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Σ
ε πλήρη λειτουργία βρίσκεται η νέα εφαρ-

μογή για την ηλεκτρονική συνταγογράφη

ση . Το αναβαθμισμένο σύστημα, που ξε

κίνησε να λειτουργεί τη Δευτέρα 20 Ιανουαρίου,

έχει πολλαπλά πλεονεκτήματα και διαμορφώνει

μια ολοκληρωμένη εικόνα για τονασφαλισμένο .

Η νέα πλατφόρμα βοηθά τονγιατρό στην κλι-

νική απόφασή του, μιας και διασυνδέεται μετον

Ατομικό Ηλεκτρονικό Φάκελο Υγείας (ΑΗΦΥ) και

με το ιστορικό του ασθενούς, ενώ παράλληλα

με τη χρήση των διαγνωστικών και θεραπευτι

κών πρωτοκόλλων αποτελεί ένα εργαλείο ορθής

κλινικής πρακτικής, με τη συνταγογράφηση των

φαρμάκων με βάση τις ενδείξειςτους.

Η ανάπτυξη συνοδών εφαρμογών, όπως η

διασύνδεση με το σύστημα των ραντεβού και

των παραπομπών, η σταδιακή ενσωμάτωση των

αποτελεσμάτων των εργαστηριακών εξετάσεων

Η πολιτεία θα γνωρίζει ανά

πάσα στιγμή πόσοι ασθενείς

υπάρχουν ανά φύλο, ηλικία ,

περιοχή της Ελλάδας, καθώς

και ανάνόσημα

Νέα πλατφόρμα για
ηλεκτρονική

συνταγογράφηση
την

Η εφαρμογή που έχει τεθεί σε λειτουργία περιλαμβάνει
το ιστορικό κάθε ασθενούς , ενώ αναμένεται να χρησιμεύσει

ως εργαλείο χάραξης της υγειονομικής πολιτικής

στα θεραπευτικά πρωτόκολλα, η διασύνδεση με

τα μητρώα ασθενών, οι διασυνοριακές υπηρε-

σίες, αλλά και η εισαγωγή της εφαρμογής του

Συστήματος Ηλεκτρονικής Συνταγογράφησης

(ΣΗΣ) και για τους νοσηλευόμενους ασθενείς,

διαμορφώνει ένα ολοκληρωμένο σύστημα που

συμβάλλει στην πρόσβαση του ασθενούς στην

αγωγή που έχει ανάγκη .

Αξιοποίηση δεδομένων
Με τη χρήση των θεραπευτικών πρωτοκόλλων

τα φάρμακα θα χορηγούνται στους ασθενείς

που τα έχουν πραγματικά ανάγκη . Αυτό έχει ως

αποτέλεσμα να υπάρχουν δεδομένα συνταγο-

γράφησης. Με την αξιοποίηση αυτών των δε-

δομένων το υπουργείο Υγείας εκτιμά ότι η νέα

εφαρμογή μπορεί να συνεισφέρει στην ανά-

πτυξη τεκμηριωμένων πολιτικών υγείας. Δηλα-

δή, η πολιτεία ανά πάσα στιγμή θα γνωρίζει πό-

σοι ασθενείς υπάρχουν ανά φύλο, ηλικία , περι-

οχή της Ελλάδας, καθώς και ανά νόσημα . Ετσι

θα σχεδιάζονται καλύτερα οι υπηρεσίες υγεί

ας καθώς η πολιτεία θα «διαβάζει » τις ανάγκες

που δημιουργούνται και θα μπορεί να επανα-

σχεδιάσει τις δομές υγείας, γνωρίζοντας ποια

Κέντρα Υγείας και ποια νοσοκομεία θα πρέπει

να ενισχύσει και σε ποιους τομείς.

Η ανάπτυξη του ΣΗΣ είναι αποτέλεσμα της

συνεργασίαςτης ΗΔΙΚΑ (φορέαςτου υπουργεί

ου ΨηφιακήςΔιακυβέρνησης) μετο υπουργείο

Υγείας, τον ΕΟΠΥΥ, αλλά και την ιατρική κοινό-

τητα, με τους εκπροσώπους των ιατρικών επι-

στημονικών εταιρειών και γιατρούς διαφόρων

ειδικοτήτωννα συγκροτούντις επιτροπέςσύντα-

ξης των θεραπευτικών πρωτοκόλλων και της δι-

αμόρφωσης των οδηγιών και κανόνων καλής

κλινικής πρακτικής.

Η υποχρέωση της χώρας μας από τις 8 Φε

βρουαρίου να προσαρμοστεί στην πανευρωπα-

ϊκή εφαρμογή του κανονισμού για την ιχνηλάτη-

ση φαρμάκων (ένα μέτρο κατά της διακίνησης

ψευδεπίγραφων σκευασμάτων) , διασφαλίζοντας

έτσι τη συνέχιση της εισαγωγής φαρμάκων, οδήγησε στην ανάπτυξη του νέου συ

στήματος, το οποίο μπήκε σε παραγωγική λειτουργία αφού είχε προηγηθεί δίμη-

νη περίοδοςλειτουργίας τόσο του παλαιού όσο και του νέου συστήματος, μαζί με

σχετικές ενημερώσεις και συναντήσεις μετους ιατρικούς συλλόγους τηςχώρας.

Καθυστερήσεις
Παρά τη δοκιμαστική λειτουργία της πλατφόρμας, τη Δευτέρα και την Τρίτη

υπήρξαν καθυστερήσεις και πολλοί γιατροί αντιμετώπισαν προβλήματα στην

ηλεκτρονική συνταγογράφηση , καθώς το σύστημα παρουσίασε ζητήματα τε-

χνικής φύσεως, ενώ για λίγη ώρα είχε πέσει εντελώς .

ΟΦΕΛΗ

«Οπλο» ενάντια

στις απάτες

Η ΝΕΑ ΕΦΑΡΜΟΓΗ αναμένεται να οδηγή-

σει και στον εξορθολογισμό της φαρμακευ-

τικής δαπάνης, καθώς αντιμετωπίζονται θέ-

ματα υπερσυνταγογράφησης, χορήγησης

φαρμάκων εκτός ενδείξεων και επανάλη-

ψης εργαστηριακών εξετάσεων χωρίς τεκ-

μηρίωση . Ενα από τα «όπλα » που διαθέτει

η νέα πλατφόρμα είναι η δυνατότητα ελέγ-

χου των παράνομων συνταγογραφήσεων.

Πρόκειται για ένα θέμα που έχει προκύψει

πολλές φορές τα τελευταία χρόνια . Μόλις

την περασμένη Παρασκευή αποκαλύφθη-

κε η καλοστημένη επιχείρηση έκδοσης πα-

ράνομων συνταγογραφήσεων που είχαν

στήσει γιατροί και φαρμακοποιοί μετη βο-

ήθεια ενόςλογιστή που εξειδικευόταν στη

δημιουργία εικονικών εταιρειών . Στην ορ-

γάνωση φέρονται να εμπλέκονται τουλάχι-
στον τέσσεριςγιατροί, τρειςφαρμακοποι-

οί, ένας άνδρας από την Αίγυπτο, καθώς

και ο προαναφερόμενος λογιστής. Οσον

αφορά τον Αιγύπτιο, φέρεται να πωλού

σε σκευάσματα σε τοξικομανείς . Η επι-

χείρηση της ΕΛ.ΑΣ. πραγματοποιήθη-

κε στην Καλλιθέα αλλά και σε άλλες πε-

ριοχές τηςΑττικής.

Κομβικό ρόλο στην ομάδα φέρεται να

είχε ο λογιστής ο οποίος φαίνε-

ται πως έφτιαχνε εικονικές

εταιρείες προκειμένου να

δηλώνει ως υπαλλήλους

τους αλλοδαπούς . Με
αυτόν τον τρόπο έπαιρ-

Τα προβλήματα αποκαταστάθηκαντιςεπόμε

νες ημέρες και σύμφωνα με στοιχεία του υπουρ

γείου Ψηφιακής Διακυβέρνησηςτη Δευτέρα οι

συνταγές που εκδόθηκαν άγγιξαν τις 335.000,

νούμερο χαμηλότερο από μια τυπική ημέρα .

Τις επόμενες ημέρες όμως οι ηλεκτρονικές συ-

νταγογραφήσεις αυξήθηκαν καθώς την Τρίτη

οι συνταγές που εκδόθηκαν ήταν 376.016 , την

Τετάρτη 392.454, ενώ την Πέμπτη εκδόθηκαν

417.017 συνταγές.

νε τα ΑΜΚΑ και στη συνέχεια τα μέλη του

κυκλώματος συνταγογραφούσαντα φάρ-

μακα, τα οποία και πωλούσε παράνομα .

«Το νέο σύστημα ηλεκτρονικής συνταγο-

γράφησηςτης ΗΔΙΚΑ είναι ένα χαρακτηρι

στικό παράδειγμα για το πώς η τεχνολογία

βοηθά να αναβαθμίσουμε κομβικούς του

μείς της καθημερινότητας, όπως η Υγεία.

Σίγουρα είναι ένα πιο ασφαλές

και αποδοτικό σύστημα, που

συμβάλλει στον εξορθολογι

σμό της φαρμακευτικής δα-

πάνης, καθώς αντιμετωπίζο-

νται θέματα υπερσυνταγο-

γράφησης», δηλώνει

στην «R» ο υπουρ-

γός ΨηφιακήςΔια-

κυβέρνησης, Δη-

μήτρης Παπα-

στεργίου .
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H

- ΤΟΥ ΣΤΕΛΙΟΥ

ΚΥΜΠΟΥΡΟΠΟΥΛΟΥΠ

βελτίωση ενός Εθνικού Συστήματος Υγείας είναι μία δύσκολη διαδι-

κασία , η οποία χρειάζεται χρόνο , καθολικό σχεδιασμό με εκ βάθρων

αναδόμηση , και στρατηγικό πλάνο , προτού ο πολίτης αντιληφθεί τις

αλλαγές . Για αυτό και η συνολική αναβάθμιση των υπηρεσιών που σχε

τίζονται την με Υγεία βρίσκεται συνεχώς στις πρώτες θέσεις ενδιαφέροντος στη

σκέψη του κόσμου παγκοσμίως . Αυτό φάνηκε και από την πρόσφατη δημοσκό-

πηση της ALCO , η οποία αναδεικνύει την αναδιάρθρωση του ΕΣΥ ως το δεύτερο

σημαντικότερο ζήτημα που οι πολίτες θέλουν να δουν να υλοποιείται το 2025.

Όμως, αυτή η ανάγκη για αποκατάσταση της υγειονομικής κρίσης είναι μόνο ελ-

ληνικό φαινόμενο ; Όπως τονίζει έκθεση του ΟΟΣΑ (2023) , η πανδημία COVID -19

επέφερε τεράστια πίεση στα υγειονομικά συστήματα παγκοσμίως , αποκαλύ-

πτοντας τις αδυναμίες τους. Οι ανεπάρκειες δεν περιορίστηκαν στις λιγότερο

ανεπτυγμένες χώρες, αλλά επεκτάθηκαν σε ισχυρές Οικονομίες , όπου καταγρά-

φηκαν έλλειψη κλινών στα νοσοκομεία , ελλείψεις σε προσωπικό και δυσκολίες

πρόσβασης στις υπηρεσίες. Σύμφωνα με αναφορά του Eu - ronews το Νοέμβριο

2024 , τα ευρωπαϊκά κράτη αντιμετωπίζουν σοβαρή μείωση στη χρηματοδότηση

των νοσοκομείων, ενώ το Δεκέμβριο 2023 το Euractiv αποκαλύπτει πως οι χώρες

της Κεντρικής και Ανατολικής Ευρώπης βρίσκονται στην πιο δεινή θέση . Τέλος,

μία ακόμη ανάλυση της Eurofound καταδεικνύει ότι η υποβάθμιση της Δημόσιας

Υγείας σε πολλές ευρωπαϊκές χώρες έχει οδηγήσει τους πολίτες να αναζητούν

λύσεις στον ιδιωτικό τομέα . Αυτό έχει ως αποτέλεσμα να επιβαρύνει τα οικονομι-

κά των νοικοκυριών και δημιουργεί έντονες ανισότητες.

Η Ελλάδα , παρά τις δυσκολίες που είχε περάσει λόγω της δημοσιοοικονομικής

κρίσης , σήμερα βρίσκεται σε τροχιά υγειονομικών μεταρρυθμίσεων. Η στρατη-

γική που ακολουθεί η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας εστιάζει στην ενίσχυση

της Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας, στη βελτίωση των νοσοκομειακών υπο-

δομών και στην ψηφιοποίηση του συστήματος, όπως ο ηλεκτρονικός φάκελος

ασθενή . Σύμφωνα με πολύ πρόσφατα στοιχεία του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγεί-

ας, η υιοθέτηση καινοτόμων πρακτικών, όπως η τηλεϊατρική και η ενίσχυση της

πρόληψης , μπορεί να βελτιώσει σημαντικά τη λειτουργία του ΕΣΥ. Βέβαια, για να

επιτευχθεί κάτι τέτοιο χρειάζεται η συνεργασία μεταξύ των ευρωπαϊκών χωρών,

όπως αναδείχθηκε στο πρόσφατο συνέδριο της Ευρωπαϊκής Υγειονομικής Πολι-

τικής. Η αλήθεια είναι ότι παρά τις δυσκολίες, η ελληνική κυβέρνηση έχει κάνει

ουσιαστικά βήματα για την αντιμετώπιση των προβλημάτων. Η έμφαση στη βελ-

τίωση της Ψυχικής Υγείας, η ενίσχυση του ανθρώπινου δυναμικού στον τομέα της

Υγείας και η αύξηση της χρηματοδότησης για κρίσιμες υποδομές , είναι ενέργειες

που συνάδουν με τις προτεραιότητες που θέτει ο ΟΟΣΑ για την ανθεκτικότητα

των Συστημάτων Υγείας. Επιπλέον, η στρατηγική για την καλύτερη αξιοποίηση

των ευρωπαϊκών πόρων, μέσω του Ταμείου Ανάκαμψης, αποτελεί κρίσιμη ευκαι

ρία για την ενίσχυση του ΕΣΥ. Όπως επισημαίνει η Health Policy Watch , η Ελλάδα

βρίσκεται σε πλεονεκτική θέση για να επενδύσει στη μακροπρόθεσμη ανθεκτι-

κότητα του συστήματος. Η κρίση στην Υγεία είναι παγκόσμιο φαινόμενο και δεν

πρέπει να αντιμετωπίζεται ως εγχώριο πρόβλημα . Και αυτό θα φανεί τώρα πιο

έντονα μετά την υπογραφή του εκτελεστικού διατάγματος από τον Ντόναλντ

Τραμπ , για αποχώρηση των ΗΠΑ από τον Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας. Η Ελλάδα

έχει αποδείξει ότι, ακόμη και σε δύσκολες συνθήκες , μπορεί να προχωρήσει σε

μεταρρυθμίσεις που έχουν θετικό αντίκτυπο . Η αναγνώριση της σημασίας της Δη-

μόσιας Υγείας , όπως καταδεικνύει η δημοσκόπηση της Alco , δείχνει ότι οι πολίτες

στηρίζουν τις αλλαγές και απαιτούν τη συνέχισή τους.
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ΑΛΛΑΖΑΝ «ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ»

ΣΕ ΜΙΑ ΠΡΟΣΠΑΘΕΙΑ να καλύπτουν τα ίχνη

τους, οι «εγκέφαλοι» της παράνομης δραστηρι

ότητας φρόντιζαν να... εναλλάσσουν τους συ

νεργαζόμενους γιατρούς που υπέγραφαν για
τις συνταγές, αλλά και τα φαρμακεία που τις
εκτελούσαν, ανά τακτά χρονικά διαστήματα. Το

ίδιο έκαναν σε περίπτωση που υπήρχε κάποιος
έλεγχος από τον ΕΟΠΥΥ. Στην ευρείας κλίμακας

επιχείρηση του « Ελληνικού FBI », με τη συνδρο-

μή του ΕΟΦ, πραγματοποιήθηκαν συνολικά 22

έρευνες σε σπίτια, ιατρεία , φαρμακεία και τραπε-

ζικές θυρίδες, παρουσία δικαστικών λειτουργών.

Μεταξύ άλλων, βρέθηκαν και κατασχέθηκαν:

4.550 τεμάχια παρανόμως συνταγογραφηθέ-
ντων φαρμακευτικών σκευασμάτων.
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Χρήματα και φάρμακα που βρέθηκαν στην κατοχή του κυκλώματος και κατασχέθηκαν από τις αστυνομικές αρχές.

ΚΥΚΛΩΜΑ ΠΑΡΑΝΟΜΩΝ ΣΥΝΤΑΓΟΓΡΑΦΗΣΕΩΝ

«Ψάρευαν» τους
ΑΜΚΑ αλλοδαπώνAMKA

«Δίνει τον προσωπικό μου ΑΜΚΑ

χωρίς τη συγκατάθεσή μου , συ-

νταγογραφεί φαρμακευτικά σκευά

σματα για τον διαβήτη, για την αγχώ

δη διαταραχή και για την οσφυαλγία.

Τα εκτελεί στα φαρμακεία και στη
συνέχεια τα πουλάει σε ανθρώπους

από την Αίγυπτο που μένουν στην

Ελλάδα , ενώ κάποια άλλα φάρμακα
τα στέλνει στην Αίγυπτο».

Με αυτά τα λόγια , άνδρας από

την Αίγυπτο που εξαπατήθηκε από

το μεγάλο κύκλωμα των παράνο-

μων συνταγογραφήσεων περιέγρα-

ψε στους αστυνομικούς της Υπο-

διεύθυνσης Δίωξης Οικονομικών
Εγκλημάτων τον τρόπο δράσης της

εγκληματικής οργάνωσης, η οποία

εξαρθρώθηκε την Πέμπτη από το
« Ελληνικό FBI ».

Οι... αρχηγοί
« Πρωταγωνιστές» της παράνομης

δραστηριότητας ήταν ένας 63χρο-

νος λογιστής, πρώην σύμβουλος του

Δήμου Καλλιθέας, και ο... γείτονάς

Η δράση της εγκληματικής οργάνωσης ,

με «εγκέφαλο» έναν 63χρονο λογιστή

και συμμετέχοντες γιατρούς

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΣΠΥΡΟΠΟΥΛΟΣ,

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΡΩΤΟΨΑΛΤΗΣ

του , ένας 44χρονος Αιγύπτιος, που

διοχέτευε τα φαρμακευτικά σκευά-

σματα σε «πιάτσες» ναρκωτικών.

Τις υπογραφές έβαζαν ένας πα-

θολόγος, ένας ψυχίατρος, μία ορ-

θοπαιδικός και δύο γενικοί ιατροί,
ενώ την εκτέλεση των παραποιημέ-

νων εγγράφων πραγματοποιούσαν

οκτώ συνεργαζόμενα φαρμακεία

στην Καλλιθέα και το Μοσχάτο .

Από τον Αύγουστο του 2021 οι κα-

τηγορούμενοι γιατροί είχαν εκδώσει

τουλάχιστον 1.016 συνταγές, οι οποί-

ες αντιστοιχούσαν σε 96.499 τεμάχια

(δισκία , αμπούλες κ.λπ.) φαρμάκων.

Στην πλειονότητά τους τα σκευά-

σματα που κατέληγαν στη «μαύρη»

αγορά ήταν ναρκωτικές και ψυχοδρα-

στικές ουσίες . Η ΕΛ.ΑΣ. προχώρησε

σε 6 συλλήψεις , ενώ η δικογραφία

περιλαμβάνει 16 κατηγορουμένους.

Από τονΑύγουστο του 2021 οι κατηγορού-

μενοι γιατροί είχαν εκδώσει 1.016 συνταγές,

οι οποίες αντιστοιχούσαν σε 96.499 φάρμακα

ΕΙΚΟΝΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΙΕΣ

Ο 63ΧΡΟΝΟΣ λογιστής, εκμεταλλευόμενος
το πελατολόγιό του , προέβαινε σε συστάσεις

εικονικών εταιριών με « αχυρανθρώπους» ως
διαχειριστές . Σε αυτές τις εταιρίες ασφάλιζε
εικονικά , με το αζημίωτο , αλλοδαπούς , προ-

κειμένου να λαμβάνουν ένσημα για την έκ-
δοση άδειας παραμονής στη χώρα . Με τον
ίδιον τρόπο τους εξασφάλιζε κάθε λογής
εργασιακά επιδόματα , προκαλώντας ζημιά
στον ΕΦΚΑ που ξεπερνά τις 127.000 ευρώ .

« Καλούμε τους δικαιούχους περίθαλψης να
καταγγέλλουν άμεσα την εν αγνοία συνταγο-
γράφηση στον Φάκελο Ασφάλισης Υγείας και τις
ηλεκτρονικές διευθύνσεις του ΕΟΠΥΥ», δηλώνει

η διοικήτρια του ΕΟΠΥΥ, Θεανώ Καρποδίνη .

Τα μέλη της εγκληματικής οργάνω-

φήσειςακόμα και σε ασφαλισμένους

σης πραγματοποιούσαν συνταγογρα-

που... απουσίαζαν εκτός Ελλάδας.

Οπως διαπιστώθηκε στο πλαίσιο

της έρευνας, οι εμπλεκόμενοι γιατροί

χρησιμοποιούσαν ΑΜΚΑ αλλοδαπών,

που δεν είχαν ενεργοποιήσει την
άυλη συνταγογράφηση . Η άντληση

των αριθμών γινόταν είτε από το

πελατολόγιο του 63χρονου λογιστή

είτε μέσω επαφών του Αιγύπτιου

μεσάζοντα.

Μαρτυρία
«Πριν από δύο χρόνια είχα ένα ερ-

γατικό ατύχημα και είχα τραυματι-

στεί στο γόνατό μου , οπότε πήγα σε

ορθοπαιδικό ιατρό προκειμένου να

μου συνταγογραφήσει ένα επίθεμα

γονάτου . Ο γιατρός μού ανέφερε ότι

δεν συνταγογραφείται το συγκεκρι-

μένο προϊόν. Λίγες μέρες αργότερα

συναντήθηκα με τον συμπατριώτη

μου και μου ανέφερε ότι μπορεί να

μου βρει γιατρό για να μου συντα-

γογραφήσει το ανωτέρω προϊόν
που χρειαζόμουν και του έδωσα τον

προσωπικό μου ΑΜΚΑ.», περιγράφει
ο Αιγύπτιος μάρτυρας που κλήθηκε

να καταθέσει στις Αρχές για την κλο-

πή του ΑΜΚΑ του .

Ενας άλλος ασφαλισμένος από

την Αίγυπτο καταγγέλλει υποκλο-

πή των στοιχείων του , αλλά και της

γυναίκας του , από τον 44χρονο ομο-

εθνή τους: « Ημασταν μέσα στο αυτ

τοκίνητό του, εγώ είχα ετοιμάσει όλα

τα χαρτιά , τα δικά μου και της γυναί

κας μου, για να βγάλουμε άδεια δια-

μονής και τα είχα μαζί μου κι εκείνος

τράβηξε φωτογραφία τον ΑΜΚΑ τον
δικό μου και της γυναίκας μου. Μετά

από καιρό με ενημέρωσε ο λογιστής

μου ότι είχαν γράψει φάρμακα στον

ΑΜΚΑ τον δικό μου και της γυναίκας

μου. Αυτός το παραδέχτηκε , αλλά
συνέχισε να το κάνει κι από τότε

σταματήσαμε να μιλάμε. Ξέρω ότι

συνεχίζει και το κάνει ακόμα , γιατί

ακούγεται στη γειτονιά. Αυτή είναι
η δουλειά του».
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Ενα κύκλωμα με «παρελθόν»
Στο φως σπείρα παράνομων συνταγογραφήσεων με μέλη γνωστά στις Αρχές

Του ΓΙΑΝΝΗ ΣΟΥΛΙΩΤΗ

Με κύκλωμα που προμήθευε όπλα

σε σκληρούς ποινικούς χρησιμο-
ποιώντας ως « βιτρίνα» σκοπευ-
τικούς συλλόγους συνδέεται η
υπόθεση των παράνομων συντα-

γογραφήσεων που έφερε στο φως

έρευνα της αστυνομίας . Ενας από

τους συνολικά 6 συλληφθέντες για
την υπόθεση τωνπλαστών συντα-

γογραφήσεων είχε συλληφθεί και
το καλοκαίρι του 2023 από τους

«αδιάφθορους» της ΕΛ.ΑΣ. Η σύλ

ληψή του είχε γίνει στο πλαίσιο

έρευνας που αφορούσε διακίνηση
όπλων με το πρόσχημα ότι επρό

κειτο για όπλα που χρησιμοποι-
ούνταν σε αγώνες σκοποβολής.

Πρόκειται για 73χρονο παθολόγο

που διατηρεί ιατρείο στην περιο-
χή της Καλλιθέας.

Στην υπόθεση, που είχε χει-
ριστεί η υπηρεσία Εσωτερικών
Υποθέσεων, ο παθολόγος χορη-
γούσε πλαστά ιατρικά έγγραφα
βεβαιώνοντας ότι οι υποτιθέμε
νοι αθλητές σκοπευτικών συλλό

γων είναι ψυχικά υγιείς. Σε εκεί
νο το κύκλωμα είχε προκύψει
εμπλοκή και ενός εν ενεργεία
αστυνομικού, ο οποίος είχε δια-

τελέσει στο παρελθόν φρουρός
πρώην βουλευτή της Χρυσής Αυ

γής. Στην τρέχουσα δικογραφία
για τα φάρμακα, ο γιατρός φέ-
ρεται να έγραψε σε μια πεντα-
ετία 189.700 συνταγές , με το

10% αυτών να αφορά ναρκωτι-
κά χάπια . Γνωστός στις διωκτι-

κές αρχές είναι και ένας ακόμα
από τους βασικούς κατηγορούμε
νους στηνυπόθεση. Ολόγος για
42χρονο υπήκοο Αιγύπτου, που

παραλάμβανε τα φαρμακευτικά
σκευάσματα από τα φαρμακεία
διακινώντας τα στη συνέχεια σε

τοξικομανείς , όπως τουλάχιστον

εκτιμούν στελέχη της ΕΛ.ΑΣ. Τον

Φεβρουάριο του 2024 ο υπήκοος

Αιγύπτου είχε συλληφθεί από τη
δίωξη Ναρκωτικών έχοντας στην

κατοχή του 10.000 φαρμακευτι-
κά σκευάσματα, που είναι κατα-
χωρισμένα ως ναρκωτικά χάπια .
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Φαρμακευτικά σκευάσματα , έγγραφα καθώς και ένα όπλο βρέθηκαν και

κατασχέθηκαν από την ΕΛ.ΑΣ. στη διάρκεια των ερευνών.

Ο 73χρονος παθολόγος

είχε συλληφθεί και
το καλοκαίρι του 2023,

ενώ ο 42χρονος υπήκοος
Αιγύπτου το 2024.

Τη σύλληψή του είχαν κάνει οι
αστυνομικοί του τμήματος Αμε-
σης Επέμβασης της «Δίωξης» στο
σπίτι του στην Καλλιθέα.

Η έρευνα για το κύκλωμα των
παράνομων συνταγογραφήσεων

ξεκίνησε έπειτα από καταγγελίες
δύο ιδιωτών, όταν διαπίστωσαν
ότι με τον ΑΜΚΑ τους άγνωστοι

συνταγογραφούσαν εν αγνοία
τους φάρμακα . Κλήθηκαν να κατ
ταθέσουν ενώπιον των αστυνο-

μικών της Διεύθυνσης Αντιμετώ
πισης Οργανωμένου Εγκλήματος

(ΔΑΟΕ) . Εξεταζόμενοι υπέδειξαν
τον42χρονο Αιγύπτιο ως το άτο-
μο που πιθανότατα είχε καταφέ-
ρει να υποκλέψει τον ΑΜΚΑ τους,

ενώ ενέπλεξαν στην υπόθεση
και τον 73χρονο παθολόγο . «Από

τον Ιανουάριο του 2022 ο συγκε-
κριμένος συμπατριώτης μου πη-

γαίνει στον γιατρό ..... δίνει το
προσωπικό μου ΑΜΚΑ χωρίς τη
συγκατάθεσή μου συνταγογρα-
φεί φαρμακευτικά σκευάσμα-
τα για την αγχώδη διαταραχή» .

ΕΛ.ΑΣ.

Πολλά, εάν όχι τα περισσότε
ρα, παράνομα συνταγογραφού

μενα σκευάσματα ανήκουν στην
κατηγορία των πρεγκαμπαλινών.

Πρόκειται για φάρμακα με δραστι
κή ουσία την πρεγκαμπαλίνη, Χ0-

ρηγούνται μεταξύ άλλωνγια την
αντιμετώπιση της επιληψίας και
καταναλώνονται ως ναρκωτικό.

Στην Ελλάδα , τα εν λόγω σκευ-
άσματα δεν θεωρούνται ναρκω-
τικές ουσίες και χορηγούνται με
απλές συνταγές, αντίθετα με ό ,τι
συμβαίνει σε χώρες της κεντρικής
και δυτικής Ευρώπης που είναι
χαρακτηρισμένα ως ναρκωτικά
χάπια. Έτσι, είναι αρκετές οι υπο-
θέσεις που έχουν χειριστεί πρό-
σφατα οι διωκτικές και ελεγκτικές
αρχές της χώρας με κυκλώματα
να προμηθεύονται «πρεγκαμπα-
λίνες» από την Ελλάδα, τις οποίες

εξάγουν στο εξωτερικό .

Μια τέτοια υπόθεση με πρω
ταγωνιστή 28χρονο Αλγερινό
έφερε στο φως μόλις τον περα-
σμένο Νοέμβριο έρευνα της Οι
κονομικής Αστυνομίας, ενώ τον
Μάρτιο του 2024 ΕΥΠ και Λιμενι
κό είχαν σταματήσει στο Λαύριο
ένα αλιευτικό σκάφος φορτωμέ-
νο με 4 εκατ. αντιεπιληπτικά χά-
πια . Στην τελευταία υπόθεση του
«Ελληνικού FBI» συνελήφθησαν
6 άτομα, ενώ κατηγορούνται αρ-
κετά ακόμα . Πρόκειται μεταξύ
άλλων για 8 φαρμακοποιούς , 3
γιατρούς και έναν λογιστή . Ο τε-
λευταίος προχωρούσε στην ίδρυ
ση εικονικών εταιρειών, που με
τη σειρά τους προσλάμβαναν ως

υπαλλήλους τους κυρίως αλλο
δαπούς εργαζόμενους . Τους εξα-
σφάλιζε ΑΜΚΑ τους οποίους μετ
τά το κύκλωμα χρησιμοποιούσε
για να εκδίδει πλαστές συνταγές.

Η αστυνομία υπολογίζει τη ζημιά
του Δημοσίου σε περίπου 50.000

ευρώ, ενώ ενδεικτικό του κύκλου
εργασιών του κυκλώματος είναι
ότι στους τραπεζικούς λογαρια-
σμούς του 42χρονου Αιγύπτιου
βρέθηκε ποσό πάνω από 100.000

ευρώ που δεν δικαιολογείται από
τα δηλωθέντα εισοδήματά του .



5. ΠΙΟ ΝΩΡΙΣ Ο ΕΛΕΓΧΟΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΚΑΡΚΙΝΟ

Μέσο: . . . . . . . . .ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Ημ. Έκδοσης: . . .25/01/2025 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .25/01/2025

Σελίδα: . . . . . . . . 6

Πιο νωρίς ο έλεγχος
για τον καρκίνο
παχέος εντέρου
Της ΠΕΝΝΥΣ ΜΠΟΥΛΟΥΤΖΑ

«Η πεποίθηση ότι ο καρκίνος του
παχέος εντέρου είναι μια ασθέ

νεια που επηρεάζει μόνο τους
ηλικιωμένους πρέπει να αλλά

ξει» . Αυτό τονίζουν οι ειδικοί
γιατροί , καλώντας τις χώρες πα-

γκοσμίως να εξετάσουν το εν-

δεχόμενο μείωσης της ηλικίας

έναρξης του προσυμπτωματι
κού ελέγχου και τους κλινικούς

γιατρούς να προσαρμόσουν τη
φροντίδα τους για την αντιμε-
τώπιση και των ασθενών κάτω
των 50 ετών με καρκίνο .

Αναφερόμενοι στο κεντρικό
θέμα του έγκριτου περιοδικού
The Lancet , για τον Φεβρουά-

ριο του 2025, σύμφωνα με το
οποίο η αύξηση του πρώιμου
καρκίνου του παχέος εντέρου
είναι πλέον ένα παγκόσμιο ζή
τημα , τα μέλη της Θεραπευτι-
κής Κλινικής (νοσοκομείο «Αλε-

ξάνδρα » ) της Ιατρικής Σχολής

ΕΚΠΑ Θεοδώρα Ψαλτοπούλου

(καθηγήτρια Θεραπευτικής -

Επιδημιολογίας - Προληπτικής

Ιατρικής) , Μαγδαληνή Μήγκου
(παθολόγος - ογκολόγος) , Μαρία

Καπαρέλου (παθολόγος - ογκο-

λόγος) , Παναγιώτα Ζαχαράκη
(βιολόγος) και Θάνος Δημόπου-
λος (καθηγητής Θεραπευτικής ,

Ογκολογίας , Αιματολογίας και
• διευθυντής της κλινικής) ση-

μειώνουν ότι ενώ τα άτομα άνω

των 50 ετών σε ορισμένα μέρη

του κόσμου έχουν δει σταθε-
ρά ή και μειούμενα ποσοστά
καρκίνου του παχέος εντέρου,

η συχνότητα εμφάνισης νέων
περιστατικών στους νεότερους
ενήλικες (25-49 ετών) συνεχί
ζει να αυξάνεται και όχι μόνο
στη Δύση. «Για πρώτη φορά , ο

καρκίνος του παχέος εντέρου
πρώιμης έναρξης έχει αποδει

χθεί ότι αυξάνεται σε Ευρώπη,

Ασία , Λατινική Αμερική και Κα-

ραϊβική. Τα υψηλότερα ποσο-
στά επίπτωσης βρέθηκαν σε

Αυστραλία , Πουέρτο Ρίκο , Νέα
Ζηλανδία , ΗΠΑ και Νότια Κο-

ρέα . Μέχρι το 2030, πιστεύεται
ότι το 11% των καρκίνων του
παχέος εντέρου και το 23% των
καρκίνων του ορθού θα εμφα-
νιστούν σε ηλικία κάτω των 50

ετών» , επισημαίνουν.

Σύμφωνα με τους ειδικούς,

η γενετική βρίσκεται ανάμεσα
στους σοβαρούς παράγοντες
κινδύνουγια τους νεαρούς ενή-
λικες , καθώς ένας στους έξι που
έχει διαγνωστεί με τηνόσο έχει
μετάλλαξη σεένα γονίδιο προ-

διάθεσης για καρκίνο . Ωστόσο ,

αυτό από μόνο του δεν εξηγεί
την αύξηση της συχνότητας ,

με τους ειδικούς να αναζητούν

περιβαλλοντικούς παράγοντες
και παράγοντες του τρόπου ζω

ής στην πρώιμη και νεαρή ενή-
λικη ζωή, που συνδυάζονται
για να αυξήσουν τον κίνδυνο.

Οπως τονίζουν , «έχουν εμπλα-
κεί ταυτόχρονα αυξανόμενα

επίπεδα παχυσαρκίας, μεταβο-
λικού συνδρόμου , διατροφής ,

καθιστικής ζωής , κατανάλω-
σης αλκοόλ και χρήσης αντι-
βιοτικών. Ωστόσο , τα δεδομέ
να σχετικά με τις συσχετίσεις
εξακολουθούν να είναι μεικτά,

καθιστώντας τον έλεγχο βάσει
οποιουδήποτε κινδύνου, πέρα
από το γενετικό και το οικο-
γενειακό ιστορικό, ανέφικτη .

Για να καταπολεμηθεί η αυξα-

νόμενη επιβάρυνση του καρ-
κίνου του παχέος εντέρου σε
μικρότερες ηλικίες , ορισμένοι
πρότειναν τη μείωση της ηλικί
ας έναρξης του προσυμπτωμα-
τικού ελέγχου» . Στις ΗΠΑ, μία
χώρα όπου πέρυσι για πρώτη
φορά οι καρκίνοι του παχέος

εντέρου και του ορθού έγιναν οι
κύριες αιτίες θανάτου από καρ-
κίνο σε ενήλικες κάτω των 50

ετών, η ηλικία έναρξης προσυ-

μπτωματικού ελέγχου είναι τα
45 έτη . Το παράδειγμά της ακο-
λούθησε το 2024 η Αυστραλία.

Ενα άλλο ζήτημα που τί-
θεται είναι και οι προκλήσεις
για τους κλινικούς γιατρούς ,

που πλέον έχουν να αντιμε-
τωπίσουν μία ομάδα ασθενών

με άλλου είδους ανάγκες . «Το
πρώτο εμπόδιο είναι η έγκαι

Τημείωση της ηλικίας

έναρξης των προσυ

μπτωματικών εξετάσε

ων για τη νόσο ζητούν

ειδικοίγιατροί.

ρη διάγνωση» , επισημαίνουν
οι ειδικοί και εξηγούν ότι «οι
γενικοί ιατροί αναφέρουν δυ-
σκολίες στη διάκριση ύποπτων

χαρακτηριστικών και ενοχές
κατά την υπερβολική παραπο
μπή ατόμων στη δευτεροβάθ
μια περίθαλψη. Οι δε νεότεροι
ασθενείς με καρκίνο συχνά αι-

σθάνονται ότι τα συμπτώματά
τους παραγνωρίστηκαν» . Μετά
τη διάγνωση, η φροντίδα πρέ-

πει να λάβει υπόψη ένα σύνολο

ψυχοκοινωνικών παραγόντων
που σχετίζονται περισσότερο
με τους νεότερους ενήλικες. Εi-

ναι πιο πιθανό να εργάζονται
ή να φοιτούν, να επιδιώκουν
σχέσεις, να έχουν μικρά παιδιά
ή να θέλουν να μεγαλώσουν
τις οικογένειές τους και πιθα-

νότατα θα πρέπει να ζήσουν
περισσότερο με τις επιπλοκές
της θεραπείας του καρκίνου . Σε
σύγκριση με τους ηλικιωμένους
ασθενείς αναφέρουν περισσό-

τερο άγχος , χειρότερη εικόνα
σώματος μετά τη θεραπεία και
ανησυχούν περισσότερο για τις
επιπλοκές μιας επέμβασης . Επί-

σης , μπορεί να είναι λιγότερο
ανθεκτικοί οικονομικά. Και όλα

αυτά μπορεί να επηρεάσουν
τη συμμόρφωση στη θεραπεία
και τα αποτελέσματά της .
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ΣΟΦΙΑΣ ΑΠΟΣΤΟΛΙΔΟΥ

ΕΠΡΕΠΕ η βαριά ταλαιπωρία
την οποία «σερβίρει» απλόχε

ρα ο Εθνικός Οργανισμός Πα-
ροχής Υπηρεσιών Υγείας (ΕΟ-
ΠΥΥ) στους ασφαλισμένους
ασθενείς του , οι οποίοι ξερο-
σταλιάζουν στις πολύωρες ου-

ρές έξω από τα φαρμακεία του
Οργανισμού , να φτάσει στο
απροχώρητο , έπρεπε να «επι-
στρατευθεί» ο ίδιος ο υπουργός

Υγείας Άδωνις Γεωργιάδης , να

φέρει κλειδαρά για να ανοίξει
τη Δευτέρα το φαρμακείο του
ΕΟΠΥΥ στη Λεωφόρο Αλε-
ξάνδρας, στους Αμπελοκήπους

της Αθήνας , για να μπει σε ένα
«κανάλι» εξορθολογισμού η δι-
ανομή των Φαρμάκων Υψηλού
Κόστους (ΦΥΚ) στους ασφαλι-

σμένους του Οργανισμού...

Έτσι, τρία μέτραγια την ανα-
κούφιση των ασφαλισμένων
ασθενών του ΕΟΠΥΥ, που πε-

ριμένουν για τα φάρμακά τους
στα φαρμακεία του Οργανισμού,

ανακοίνωσε ο Άδωνις Γεωργιά-
δης , μετά από μια ευρεία σύσκε
ψη υπό την προεδρία του ιδίου ,

σύσκεψη η οποία πραγματοποι-
ήθηκε το απόγευμα της Τρίτης .

Πρόκειται για τα εξής μέτρα:

- Ενισχύονται άμεσα τα φαρ-

μακείατου ΕΟΠΥΥ με την πρό-
σληψη είκοσι φαρμακοποιών με
μπλοκάκι , ενώ επεκτείνεται από

τον ερχόμενο Απρίλιο το μέτρο
της κατ' οίκον διανομής φαρμά
Κων.

- Μετατίθεται ήδη σε άλλους

κόμβους η διανομή των φαρμά
κων κατηγορίας 14 (νοσοκομει-
ακά) , προκειμένου να μειωθεί η
πίεση κατά 10% στα φαρμακεία
του ΕΟΠΥΥ.

- Υπάρχει συμφωνία μεταξύ
φαρμακοβιομηχανίας, ΕΟΠΥΥ
και φαρμακοποιών γιατον τρόπο

με τον οποίο θα μπορούσε ένα
κομμάτι των Φαρμάκων Υψη-
λού Κόστους (ΦΥΚ) , αλλά όχι
τα πλέον ακριβά από αυτά , να
μεταφερθεί στα ιδιωτικά φαρ-
μακεία , φυσικά για όσους από

τους ασφαλισμένους ασθενείς
του ΕΟΠΥΥεπιθυμούν αυτό το
«κανάλι διανομής».

Σύσκεψη
Στη σύσκεψη μετείχαν εκ-

πρόσωποι των φαρμακευτικών
επιχειρήσεων (ΣΦΕΕ , ΠΕΦ,

PIF) , του Πανελληνίου Φαρμα
κευτικού Συλλόγου (ΠΦΣ) , της
Εθνικής Συνομοσπονδίας Ατό-

μων με Αναπηρία (ΕΣΑμεΑ), ο
υφυπουργός Υγείας Μάριος Θε-

μιστοκλέους , ο γενικός γραμμα-
τέας Στρατηγικού Σχεδιασμού
Άρης Αγγελής , η διοικήτρια του
ΕΟΠΥΥ Θεανώ Καρποδίνη
και ο σύμβουλος του υπουργού
Υγείας σε θέματα φαρμάκου,

Μπάμπης Καραθάνος .

Στην εισαγωγική του τοπο-
θέτηση ο Άδωνις Γεωργιάδης
τόνισε με νόημα ότι η σύσκεψη
ήταν προγραμματισμένη και όχι
αποτέλεσμα του σοκαριστικού
περιστατικού με το κλειστό φαρ-
μακείο του ΕΟΠΥΥ στη Λεω
φόρο Αλεξάνδρας .

Όπως ανέφερε ο ίδιος , ο
στόχος είναι να μειωθεί η τα-
λαιπωρία του κόσμου, που πα-

ρατηρείται ορισμένες μέρες στα

Σε ιδιωτικά φαρμακεία
τα κοστοβόρα φάρμακα

Τι αποφάσισε ο Άδωνις Γεωργιάδης για την ενίσχυση του ΕΟΠΥΥ
και την εξυπηρέτηση των ασφαλισμένων

Ο Άδωνις Γεωργιάδης
τόνισε ότι η σύσκεψη

ήταν προγραμματισμένη
και όχι αποτέλεσμα του

σοκαριστικού περιστατικού

με το κλειστό φαρμακείο
του ΕΟΠΥΥ στη Λεωφόρο
Αλεξάνδρας

πιο μεγάλα φαρμακεία του ΕΟ-
ΠΥΥ, όπως εκείναστηΛεωφό
ρο Αλεξάνδρας , στον Πειραιά
και στον Εύοσμο της Θεσσα-
λονίκης , ενώ ο ίδιος υπενθύμι
σε ότι βρίσκεται ήδη σε εξέλι-
ξη ο διαγωνισμός του ΕΟΠΥΥ
για την ανάθεση του έργου της
κατ' οίκον διανομής φαρμάκων,

η οποία εκτιμάται ότι θα λειτουρ
γήσει τονΑπρίλιο ή τον Μάιο .

Εδώ και δύο χρόνια, σημεί
ωσε ο Άδωνις Γεωργιάδης χα-

ρακτηριστικά, αυτό το πρόγραμ-
μα είναι σε πιλοτική εφαρμογή
για ορισμένα φάρμακα και για
ορισμένες χρόνιες παθήσεις .

Ο Άδωνις Γεωργιάδης επι-

σήμανε επίσης ότι το υπουργείο
Υγείας βρίσκεται από καιρό
σε συνεννόηση με τον Πανελ-
λήνιο Φαρμακευτικό Σύλλο

γο (ΠΦΣ) και τους εκπροσώ-
πους των συλλογικών οργάνων
των φαρμακευτικών επιχειρήσε-

ων, προκειμένου να διερευνηθεί
εάν μπορούν να διατεθούν ορι
σμένα ΦΥΚ από τα 11.000 ιδι-

ωτικά φαρμακεία όλης της χώ-
ρας . «Δεν υπάρχουν περιθώρια
για άλλη αναβολή», σχολίασε ο

υπουργός Υγείας. Σύμφωνα με
τον Άδωνι Γεωργιάδη, το τελικό
σχέδιο προσδοκάται ότι θα είναι
έτοιμο σε περίπου μία εβδομάδα
από σήμερα.

Όλο μας το σχέδιο, τόνισε ο

υπουργός Υγείας , δεν σημαίνει
κλείσιμο των φαρμακείων του

Ελλάδ

ΕΟΠΥΥ. Τα φαρμακεία, όπως
είπε , «θα συνεχίσουννα λειτουρ

γούνκανονικά . Μιλάμε μόνογια
τη δυνατότητα ενός εναλλακτι-
κού τρόπου προμήθειας φαρμά-
κων υψηλού κόστους μέσω των
ιδιωτικών φαρμακείων».

Σήμερα ο ΕΟΠΥΥ διαχειρί
ζεται συνολικά 3.246 κωδικούς

ΦΥΚ , από τους οποίους διακι-
νούνται περίπου 1.500 ανά έτος.

Μόνο το2023 εκτελέστηκαν πε-

ρισσότερες από 3,6 εκατ . συντα-

γές για τα 1.500 σκευάσματα της
κατηγορίας .

Μέχρι σήμερα η διακίνηση
των φαρμάκων του ΕΟΠΥΥγι-
νεται κατά κύριο λόγο μέσα από

τα 35 φαρμακεία που λειτουρ

ΕΛΛΗΝΙΚΗ

Ελλ

ΦΑΡΜΑΚΕΙΟ ΕΟΠΥΥ
ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΩΝ

γούν πανελλαδικά . Κατά 85% οι
ασθενείς επισκέπτονται τα 35

φαρμακεία του ΕΟΠΥΥγια να
παραλάβουν μόνοι τους τα φάρ
μακά τους . Το 2023 εκτελέστη-
καν 1.435.415 συνταγές σταφαρ-
μακεία του Οργανισμού στην
Αττική (40%) , 505.577 (18%)
στη Θεσσαλονίκη και 1.148.023

(42% ) στην υπόλοιπη Ελλάδα .

Οι φαρμακοποιοί
Τέλος , σε ανακοίνωσή του,

την οποία εξέδωσε αμέσως με-
τά την ολοκλήρωση της σύ

σκέψης , αργά το απόγευμα της
περασμένης Τρίτης, ο Πανελ-
λήνιος Φαρμακευτικός Σύλλο

NSLE

γος (ΠΦΣ) υποστήριξε τα εξής:

«Στη σύσκεψη που πραγμα-
τοποιήθηκε στο υπουργείο Υγεί
ας με τους εμπλεκόμενους φο-
ρείς και τον ΠΦΣ αποφασίστηκε
η συμμετοχήτων ιδιωτικών φαρ-
μακείων στη διάθεση των Φαρ
μάκων Υψηλού Κόστους με
σκοπό την αποσυμφόρηση των
φαρμακείων του ΕΟΠΥΥ, για
την αποφυγή φαινομένων ταλαι

πωρίας των ασθενών. Εντός δε

καπενθημέρου θα καθοριστούν

οι προϋποθέσεις για να ξεκινή-
σει η διαδικασία διάθεσης των

Φαρμάκων Υψηλού Κόστους

και μέσα από τα ιδιωτικά φαρ-
μακεία».
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Του
Αθανάσιου
Παπαθανάση

Βουλευτής
Αιτωλοακαρνα-
νίας της Ν.Δ. και
αντιπρόεδρος
της Πανευρω
παϊκής Ένωσης
Φαρμακοποιών
(PGEU)

*
Η βελτίωση
της συμμόρ-
φωσης
των ασθενών
στις θεραπείες
μπορεί
να μειώσει τις
νοσηλείες και
τις ιατρικές
δαπάνες,

ενισχύοντας
έτσι τη
βιωσιμότητα
του συστήμα-
τος Υγείας.

Η ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ συνοχή και η Υγεία απο-
τελούν πρώτη προτεραιότητα για την
κυβέρνηση . Οι δράσεις για την ενί-
σχυση των ευπαθών ομάδων (όπως εί-
ναι η αύξηση των μισθών και των συ-
ντάξεων) , η αύξηση των αποζημιώσε
ωνγια τις εφημερίες των ιατρών και τα
Κίνητραγια τις άγονες και απομακρυ
σμένες περιοχές, η ενίσχυση της Υγεί
ας, της Παιδείας και τα μέτρα για το
Δημογραφικό και το Στεγαστικό δεί
χνουν την προσπάθεια της κυβέρνη-
σης να αμβλύνει τις κοινωνικές ανισό-
τητες . Η επιστροφή σε σημαντικούς
κοινωνικούς δείκτες συμβάλλει στο να
διασφαλιστεί ότι οι πολιτικές μας υπη-
ρετούν τον στόχο της κοινωνικής συ-
νοχής , όπως η στήριξη των χαμηλο-
συνταξιούχων, καθώς από φέτος όλοι
οι δυνητικοί δικαιούχοι του ΕΚΑΣ θα
λαμβάνουντα φάρμακά τους δωρεάν.

ΣΕ ΑΥΤΟ το σημείο οφείλω να παραθέ
σω τις εξαιρετικές υγειονομικές υπη-
ρεσίες που παρέχουν τα φαρμακεία
της χώρας και συμβάλλουν στην αξιο-
πρεπή και ποιοτική πρόσβαση του που
λίτη στην πρωτοβάθμια υγειονομική
περίθαλψη . Η θεσμική τους κατοχύ
ρωση ως Κέντρα Πρωτοβάθμιας Φρο
ντίδας Υγείας έδωσε τη δυνατότητα να
ενισχύονται και να μετασχηματίζονται
σε υγειονομικά κέντρα . Κατά τη διάρ
κεια της πανδημίας Covid - 19 , ο ρόλος
των φαρμακείων αποδείχτηκε καθο-
ριστικός στην προστασία της δημόσι
ας υγείας.

Η ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΟΥΣ σε προγράμμα-
τα πρόληψης , όπως η ανίχνευση του
καρκίνου του παχέος εντέρου αλλά
και οι εκστρατείες κατά της παχυσαρ
κίας και της διακοπής του καπνίσμα-
τος , αποδεικνύει την ικανότητά τους
να παρέχουν πολύτιμες υπηρεσίες
στην κοινότητα .

ΕΠΙΠΛΕΟΝ , η συμβολή των φαρμακείων
στην ορθή χρήση των φαρμάκων είναι
ανεκτίμητη . Η παρακολούθηση της
συμμόρφωσης των ασθενών στις θερα-
πείες προσφέρει τεράστιο οικονομικό
όφελος για το σύστημα Υγείας. Η βελτί
ωση της συμμόρφωσης μπορεί να μει-
ώσει τις νοσηλείες και τις ιατρικές δα-
πάνες , ενισχύοντας έτσι τη βιωσιμότη
τα του συστήματος Υγείας.

ΣΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ του τελευταίου νομοσχε-
δίου , η παράταση λήξης των συντα-
γώνγια έναν μήνα αποτελεί σημα-
ντικό μέτρογια την αναβάθμιση της
εξυπηρέτησης των ασθενών, εξασφα-

CT
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Οι εξαιρετικές υπηρεσίες που παρέχουν τα φαρμακεία της χώρας συμβάλλουν στην αξιο-
πρεπή και ποιοτική πρόσβαση του πολίτη στην πρωτοβάθμια υγειονομική περίθαλψη .

Η κοινωνική συνοχή μέσα
από ισότιμη και ποιοτική
πρόσβαση στηνΥγεία
λίζοντας ταυτόχρονα την πρόσβαση
στα φάρμακα που χρειάζονται , χωρίς
ταλαιπωρία .

Η ΣΥΖΗΤΗΣΗ που βρίσκεται σε εξέλι-
ξη με το υπουργείο Υγείας, για τη δυ
νατότητα των φαρμακείωννα εξυπη
ρετούντους ασθενείς με τα φάρμακα
υψηλού κόστους, αναδεικνύει τη δέ-
σμευσή μας για εύκολη και απρόσκο
πτη πρόσβαση στο φάρμακο. Αυτό θα
μπορούσε να ελαχιστοποιήσει τις ου-
ρές στα φαρμακεία του ΕΟΠΥΥ και να
διασφαλίσει καλύτερη εξυπηρέτηση
στους πολίτες.

ΩΣ ΑΝΘΡΩΠΟΣ που υπηρετώ στον χώ-

ρο της Υγείας για περισσότερα από 30
χρόνια ως φαρμακοποιός, πρόεδρος
του Φαρμακευτικού Συλλόγου Αιτω
λοακαρνανίας , αντιπρόεδρος του Πα-
νελλήνιου Φαρμακευτικού Συλλό
γου και των Ευρωπαίων Φαρμακοποι-
ών, δεν μπορώ να μην επισημάνω την
αναγκαιότηταγια πρόσβαση των επαγ
γελματιώνΥγείας και ειδικότερα των
φαρμακοποιών σε πληροφορίες που

αφορούν την υγεία των ασθενών. Η
πρόταση για ηλεκτρονική κάρτα ασθε-
νούς είναι κρίσιμη, καθώς εξασφαλί
ζει τη συνεργασία όλων των επαγγελ-
ματιώνΥγείας που εμπλέκονται στη
φροντίδα του ασθενούς .

ΤΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ που παρουσιάστηκαν σχε-
τικά με τη συμμόρφωση των ασθε-
νών στη θεραπεία αναδεικνύουν την
έκταση του προβλήματος . Στην Ε.Ε.,
194.500 ζωές χάνονται ετησίως λόγω
της μη σωστής συμμόρφωσης , με κό
στος 12 δισ . ευρώ . Ο φαρμακοποιός
μπορείνα διαδραματίσει καθοριστι
κό ρόλο στην πρόληψη ανεπιθύμη
των ενεργειώνφαρμάκων, ενημέρωση
για πιθανές παρενέργειες και αλληλε
πιδράσεις , καθώς και να παρακολου
θεί τη συμμόρφωση σε συνεργασία με
τον ιατρό .

ΘΑ ΗΘΕΛΑ επιπλέον να αναφερθώ και
στις σημαντικές παρεμβάσεις της κυ-
βέρνησης , σε συνεργασία πάντα με
τον Πανελλήνιο Φαρμακευτικό Σύλλο
γο, για τα φαρμακεία. Αυτές είναι:

Η αξιοποίηση των φαρμακείων πι-
στοποιώντας τα για τον αντιγριπικό εμ-
βολιασμό , που έχει επιφέρει την αύξη-
ση των πολιτών που εμβολιάζονται κά-
θε χρόνο.

• Η υποχρεωτική συνταγογράφηση
για τα αντιβιοτικά , που περιορίζει την
άσκοπη χρήση τους και την υπερσυ
νταγογράφησή τους .• Η πώληση των Μη Συνταγογραφού
μενων Φαρμάκων (ΜΗΣΥΦΑ) μόνο
από τα φαρμακεία , κάτι πολύ σημα-
ντικό για τη διασφάλιση της δημόσι
ας υγείας .

• Οι σταθερές πληρωμές των φαρμα-
κείων από τον ΕΟΠΥΥ, που εξασφαλί
ζει τη βιωσιμότητά τους .•Ο εκσυγχρονισμός του νομικού
πλαισίου που διέπει τους φαρμα-
κευτικούς συλλόγους, όπως και τον
ΠΦΣ , έπειτα από 100 χρόνια (νόμος
3601/1928) με τοννόμο 5041/2023.•Ο εκσυγχρονισμός του Κώδικα
Φαρμακευτικής Δεοντολογίας, ώστε
να ανταποκρίνεται στις σύγχρονες
συνθήκες .

• Η δυνατότητα νόμιμης διάθεσης
από τα φαρμακεία τωνγυαλιών πρε-
σβυωπίας και των υγρών φακών
επαφής .

• Η αλλαγή του νομικού πλαισίου ,
που δίνει τη δυνατότητα συνενώσε
ων φαρμακείων , δημιουργώντας πιο
ισχυρές και ανταγωνιστικές μονάδες
φαρμακείων, ενισχύοντας τη συνεργα
σία μεταξύ φαρμακοποιών και τις οι
κονομίες κλίμακος.

Η μετατροπή του ΙΔΕΕΑΦ σε Ινστι
τούτο Φαρμακευτικών και Επιστημονι
κών Ερευνών, που δίνει τη δυνατότη-
τα της διαρκούς εκπαίδευσης και επι-
μόρφωσης των φαρμακοποιών.

• Η παρέμβαση με απαγόρευση εξα-
γωγώνγια τη μείωση των ελλείψεων
των φαρμάκων.

Η θεσμοθέτηση της πιστοποίησης
των ηλεκτρονικών καταστημάτων φαρ-
μακείων από τον ΠΦΣ , από τα οποία
απαγορεύεται η διακίνηση φαρμά
κων, προστατεύοντας έτσι τη δημόσια
υγεία.

ΚΑΤΑΛΗΚΤΙΚΑ, δεν θα μπορούσα να μην
επισημάνω την αξία της συνεργασί
ας μεταξύ ιατρού και φαρμακοποιού ,

η οποία είναι κρίσιμη, ιδίωςγια χρόνι
ους ασθενείς που ακολουθούν πολλές
θεραπείες . Αυτό, κυρίως , απαιτεί την
ανάγκη για συντονισμό και επικοινω
νία , προκειμένου οι ασθενείς να απο-
κτούν την καλύτερη δυνατή φροντίδα ,

με συμμόρφωση και ασφάλεια στηθε
ραπεία . [SID: 24279795]
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Φαρμακοβιομηχανία:

«Ασφυξία» από

clawback kai
υπερφορολόγηση
Σημαντική η αύξηση του κόστους παραγωγής

που προκαλείται λόγω πληθωρισμού

Στην Ανθή Αγγελοπούλου

aaggelopoulou@naftemporiki.gr

Η ΑΝΤΑΠΟΔΟΤΙΚΟΤΗΤΑ των επεν-

δύσεων της ελληνικής φαρμα-

κοβιομηχανίας για νέες παρα-

γωγικές μονάδες εκτιμάται στο

86% του ποσού της επένδυσης

και η αύξηση των εσόδων του

Δημοσίου στο 22,5% της επεν-

δυτικής δαπάνης, όπως επιση-

μαίνει ο πρόεδρος της Πανελλή

νιας Ένωσης Φαρμακοβιομηχα-

νίας , Θεόδωρος Τρύφων, την ίδια

στιγμή που υπερφορολόγησηκαι
clawback δημιουργούν «ασφυ
ξία» και προβληματισμό.

Κύριε Τρύφωνα, σε ποιο σημείο

βρίσκονται οι επενδύσεις της

ελληνικής φαρμακοβιομηχανίας

και σε τι ύψος ανέρχονται αυτές;

«Η εγχώρια βιομηχανία φαρ-

μάκου αποτελεί σημαντικό
πυλώνα προστιθέμενης αξίας

για την εθνική οικονομία . Κά-

νοντας το επόμενο βήμαγιατο
μέλλον, υλοποιεί επενδύσεις
που έχουν ήδη ξεκινήσει και
αγγίζουν έως το 2026 το 1,5

δισ. ευρώ .

Το επενδυτικό της πρόγραμ

μα περιλαμβάνει την αναβάθ

μιση των υφιστάμενων, αλλά

και την κατασκευή 10 νέων ερ-

γοστασίων σε όλη την Ελλάδα ,

με 56γραμμές παραγωγής, 14

νέες ερευνητικές δομές και την
απασχόληση 5.500 εργαζομέ-

νων υψηλής εξειδίκευσης.

Οι εξελίξεις αυτές θα ενισχύ

σουν τη θέση της χώρας μας

στον τομέα της φαρμακευτικής
έρευνας και παραγωγής φαρ-

μάκων. Σημειώνεται ότι τα 45

10 νέα εργοστάσια, 14 νέες ερευνητι-
κές δομές και 5.500 εργαζόμενους
υψηλής εξειδίκευσης περιλαμβάνει
το επενδυτικό πρόγραμμα.

εργοστάσια παραγωγής φαρ
μάκων στην Ελλάδα αναλογούν

στο 10% περίπου του ευρωπαϊ

κού παραγωγικού ιστού . Αυτός

είναι ο λόγος που η χώρα μας
αναγνωρίζεται ως ένα από τα

πέντε σημαντικότερα κέντρα

φαρμακευτικής παραγωγής

στην Ευρώπη» .

Εκτός από τις επενδύσεις αυτές,

ποιο είναι το ακριβές αποτύπωμα

της ελληνικής φαρμακοβιομηχα-

νίας στην ελληνική αγορά;

«Για την ελληνική οικονο-

μία οι επενδύσεις της έχουν

μοναδική πολλαπλασιαστική

αξία , ενισχύοντας τα δημόσια
έσοδα και το ΑΕΠ . Επιπλέον,

τονώνουν την απασχόληση με

τη δημιουργία νέων και καλά

αμειβόμενων θέσεων εργασί

ας . Σύμφωνα με μελέτη του
ΙΟΒΕ, η ανταποδοτικότητα της

επένδυσης για τη δημιουργία
νέων παραγωγικών μονάδων

εκτιμάται στο 86% της επέν

δυσης , ενώ και η αύξηση των

εσόδων του Δημοσίου αντιστοι-
χεί στο 22,5% της επενδυτικής
δαπάνης . Επίσης, σημαντική

είναι η συμβολή της λειτουργί
ας τωννέων μονάδων στο ΑΕΠ ,

με τη συνολική πολλαπλασι-

αστική επίδραση να αντιστοι-
χεί στο 130% της επενδυτικής
δαπάνης . Οι επενδύσεις της ελ-

ληνικής φαρμακοβιομηχανίας
θα ενισχύσουν την ήδη έντονη

εξαγωγική δραστηριότητα του

κλάδου , ενδυναμώνοντας πε-

ραιτέρω τη διεθνή ανταγωνιστι
κότητα της εθνικής μας οικονο-

μίας. Ήδη, τα ελληνικά φάρμα

και σημειώνουν ανταγωνιστική

διεθνή παρουσία σε σχεδόν

150 χώρες του κόσμου .

Το σημαντικότερο όμως

αποτύπωμα που δημιουργούν
είναι η ενίσχυση του ρόλου της
ως εγγυητή επάρκειας φαρμά
κων στη χώρα . Η ολοκλήρωσή

τους θα σημάνει τη δυνατότητα

κάλυψης του 70% των φαρμα-

Οι έμμεσες και άμεσες φορολογικές επιβαρύνσεις αυξήθηκαν

κατακόρυφα την τελευταία δεκαετία φθάνοντας έως και το 70%

του κύκλου εργασιών της εγχώριας βιομηχανίας φαρμάκου, επι-

σημαίνει ο Θεόδωρος Τρύφων.

1,5 δισ. ευρώ οι υλοποι-
ούμενες επενδύσεις

της βιομηχανίας του
κλάδου έως το 2026.

κευτικών αναγκών της χώρας ,

με ποιοτικές θεραπείες , σε

προσιτό κόστοςγια το σύστημα

και τον ασθενή . Αυτό σημαίνει
διασφάλιση της επάρκειας της

φαρμακευτικής αγοράς, δρα-

στικός περιορισμός των ελλεί
ψεων και κάλυψη των αναγκών

8 εκατομμυρίων ΑΜΚΑ με απο-

τελεσματικά , ποιοτικά φάρμα

κα και με μέσο μηνιαίο κόστος

που δεν υπερβαίνει τα 3 ευρώ» .

Κύριε Τρύφωνα, παρόλο το

τεράστιο αυτό αποτύπωμα που

μας αναλύετε η πολιτεία

δημιουργεί πρόβλημα στις

επενδύσεις με τις υπέρογκες

υποχρεωτικές επιστροφές . Ο

υπουργός Υγείας σε πρόσφατη

συνέντευξή του στη « Ν » ανέφερε

ότι «το 2024 ελέγξαμε σε πολύ

μεγάλο βαθμό το clawback και

έχει επέλθει πλήρης ηρεμία στη

φαρμακευτική αγορά». Έχει

επέλθει όντως ηρεμία;

«Είναι δεδομένο ότι η χρό-

νια υποχρηματοδότηση της

δημόσιας φαρμακευτικής πε-

ρίθαλψης στη χώρα μας έχει
δημιουργήσει ένα τεράστιο

χρηματοδοτικό κενό . Ενδει

κτικό είναι άλλωστε το γεγο-
νός ότι, προκειμένου να κατ

λυφθούν οι φαρμακευτικές

ανάγκες στον ΕΟΠΥΥ και στα

νοσοκομεία του ΕΣΥ, το 2023

το κράτος διέθεσε 2,8 δισ .

ευρώ , οι ασθενείς μέσω των

συμμετοχών 735 εκατ . ευρώ

και η φαρμακοβιομηχανία
μέσω clawback, rebate και δι-

απραγματεύσεων σχεδόν 3,2

δισ . ευρώ ! Αυτό δεν συμβαίνει
πουθενά στην Ευρώπη και τον
κόσμο . Δυστυχώς , η φαρμα-
κευτική δαπάνη στον ΕΟΠΥΥ

και τα νοσοκομεία αυξήθηκε
κατά 76% στην περίοδο 2014-

2022 και συνεχίζει να αυξά-

νεται διαρκώς , ενώ η χρημα-
τοδότηση αυξήθηκε κατά μό-

λις 5% περίπου. Αυτό είχε ως

αποτέλεσμα την αύξηση των

επιστροφών κατά 540 εκατ . !

Οι συνθήκες αυτές διαμορ

φώνουν ένα ξεκάθαρα μη βι-

ώσιμο σκηνικό . Την τελευταία

δεκαετία οι έμμεσες (clawback ,

rebate) και άμεσες φορολογικές

επιβαρύνσεις αυξήθηκαν κατα-

κόρυφα , φθάνοντας έως και το

70% του κύκλου εργασιών της

εγχώριας βιομηχανίας φαρμά

κου . Πρόκειται για υπέρμετρη

επιβάρυνση , που πλήττει την

ανταγωνιστικότητα της εγχώ

ριας παραγωγής , στερώντας

πολύτιμα κεφάλαια από τις

επενδύσεις και την ανάπτυξη .

Το ασφυκτικό αυτό περιβάλλον
επιδεινώνεται από τη σημαντι-
κή αύξηση του κόστους παρα-

γωγής που προκαλείται λόγω

πληθωρισμού . Αυτό πλήττει

ιδιαίτερα τα παλιά καταξιωμέ-

να φάρμακα ελληνικής παρα-

γωγής. Τα πρόσφατα μέτρα του

υπουργείου Υγείας κινούνται

στη σωστή κατεύθυνση, δη-

μιουργώντας κάποιες θετικές

προϋποθέσεις για τη βιωσιμό-

τητα του κλάδου . Και μόνο η
εφαρμογή φίλτρων ποσοτήτων

σε κάποιες κατηγορίες φαρμά

κων εμφανίζει εντυπωσιακά

αποτελέσματα . Στόχος είναι η

εφαρμογή τους στο σύνολο των

προϊόντων. Ωστόσο , δεν αρκούν

για να διασφαλίζουν τη βιώσι

μη ανάπτυξη του κλάδου . Θεω

ρούμε κρίσιμης σημασίας τον

σχεδιασμό και την υλοποίηση

ενός νέου βιώσιμου πλαισίου

φαρμακευτικής πολιτικής σε

συνεργασία με το υπουργείο

Οικονομικών, που να περιλαμ-

βάνει την ενίσχυση της χρημα-
τοδότησης , τον εξορθολογισμό
της κατανάλωσης, κίνητρα για
χρήση οικονομικότερων φαρ

μάκων και ένα σταθερό επεν-

δυτικό περιβάλλον . Η πλήρης

υλοποίηση μέτρων όπως η δια-

σύνδεση των πρωτοκόλλων με
τα αποτελέσματα των διαγνω-

στικών εξετάσεων, η άμεση εν

σωμάτωση των περιορισμών

που προκύπτουν στο πλαίσιο

της αξιολόγησης και διαπραγ

μάτευσης ειδικά τωννέων θε-

ραπειών, ο περιορισμός της
αδόκιμης υποκατάστασης

των οικονομικότερων φαρμά-

κων από νεότερα ακριβότερα

μπορούννα έχουν σημαντικά

αποτελέσματα στη συγκράτη-

ση του κόστους . Ιδιαίτερα ση-

μαντική είναι η ανάπτυξη ενός

ουσιαστικού ελέγχου της συ-

νταγογράφησης με τη χρήση

ψηφιακών εργαλείων , που επι-

τρέπουν την ανάλυση της συ-

νταγογραφικής συμπεριφοράς

εντοπίζοντας αυτόματα τυχόν

παρεκκλίσεις . Οι στρεβλώσεις

του παρελθόντος καθιστούν

αναγκαία την υιοθέτηση μιας
συνολικής φαρμακευτικής που

λιτικής , με στόχο τη μείωση
του clawback σε ρεαλιστικά
επίπεδα . Εξίσου απαραίτητη

είναι και η ρύθμιση των επι-

βαρύνσεων των παρελθόντων

ετών που συσσωρεύονται δη-

μιουργώντας χρηματοοικονο-

μική ασφυξία στις φαρμακο-
βιομηχανίες . Είναι επομένως

ξεκάθαρο πως για να αξιοποιη-

θεί η αναπτυξιακή ορμή της ελ-

ληνικής φαρμακοβιομηχανίας
απαιτείται ένα πλαίσιο φαρμα-
κευτικής πολιτικής . Είναι απα-

ραίτητο ένα μνημόνιο συνεργα-

σίας με την πολιτεία , τουλάχι

στον τριετούς διάρκειας , που

θα διασφαλίζει την επάρκεια
και τη βιωσιμότητα της φαρμα-
κευτικής αγοράς μέσω του και

θορισμού ενός μέγιστου ορίου

επιβαρύνσεων, όπως άλλωστε

συμβαίνει σε όλα τα κράτη της
Ευρώπης» .

[SID:24307735]
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mRNA ΣΚΕΥΑΣΜΑ , ΠΟΥ ΘΑ ΤΟ ΛΑΒΟΥΝ ΚΑΙ ΕΛΛΗΝΕΣ ΑΣΘΕΝΕΙΣ

Του ΒΑΣΙΛΗ ΒΕΝΙΖΕΛΟΥ

ven.ygeia@gmail.com

αρμόσυνα είναι τα νέα για τους Ελλη-

νες ογκολογικούς ασθενείς με μη μι

κροκυτταρικό καρκίνο του πνεύμονα ,

καθώς κάποιοι από αυτούς θα έχουν

άμεσα τη δυνατότητα και τη ζωτική ευ-

καιρία να μετάσχουν , στη χώρα μας ,

σε μια πολύ μεγάλη , όσο και λίαν ελπιδοφόρα κλινι

κή μελέτη ενός θεραπευτικού εμβολίου νέας τεχνο-

λογίας, mRNA.

Συγκεκριμένα , η βιοφαρμακευτική εταιρεία MSD, η

οποία ονομάζεται Merck Co στις ΗΠΑ και στον Κανα-

δά, σε συνεργασία με την επίσης βιοφαρμακευτική

εταιρεία Moderna , έχουν ήδη ξεκινήσει , εδώ και αρ

κετούς μήνες, μια κλινική μελέτη φάσης 3 για το εξα-

τομικευμένο αντικαρκινικό mRNA εμβόλιο τους , το

1940, το οποίο χρησιμοποιείται παράλληλα με τον

αναστολέα PD- 1 της MSD, δηλαδή το μονοκλωνικό

αντίσωμα Keytruda , αυτήν τη φορά εστιάζοντας σε

ασθενείς με μη μικροκυτταρικό καρκίνο του πνεύμο

να (NSCLC) σε πρώιμο στάδιο.

Σύμφωνα , λοιπόν, με πολύ καλά πληροφορημένες

πηγές των « Παραπολιτικών» και όσον αφορά την

Ελλάδα και τους συμπολίτες μαςογκολογικούς ασθε

νείς , η φάση 3 της εν λόγω κλινικής μελέτης ανοίγει

τελικά από τον ερχόμενο Μάρτιο και στη χώρα μας,

συγκεκριμένα για πρώτη φορά στη Β ' Προπαιδευ

τική Παθολογική Κλινική του Πανεπιστημιακού Νο-

σοκομείου Χαϊδαρίου «Αττικόν». Σχεδόν ταυτόχρονα

αναμένεται να ανοίξει επίσης, μεταξύ άλλων, στο νοτ

σοκομείο της Αθήνας «Σωτηρία» και στο αντικαρκι

νικό -ογκολογικό νοσοκομείο του Πειραιά «Μεταξά».

Η νέα κλινική μελέτη , η οποία ονομάζεται
«INTerpath -009» , είναι η τρίτη δοκιμή τελευταίου

σταδίου του συνδυασμού και διερευνά την καινοτό-

μα επικουρική χρήση του μονοκλωνικού αντισώμα-

τος Keytruda (πεμπρολιζουμάμπη ) με χημειοθερα

πεία σε ασθενείς με μη μικροκυτταρικό καρκίνο του

πνεύμονα ( NSCLC) σταδίου 2 έως 3β , οι οποίοι μπο-

ρούν να αντιμετωπιστούν με χειρουργική επέμβα-

ση, ακολουθούμενη από Keytruda και το πειραματ

τικό mRNA εμβόλιο 1940 ως επικουρική θεραπεία .

Ο στόχος της χειρουργικής επέμβασης σε ασθενείς

με μη μικροκυτταρικό καρκίνο του πνεύμονα στα-

δίου 2 έως 3β είναι θεραπευτικός , αλλά μεταξύ του

1/3 και του 1/2 από αυτούς τους ασθενείς θα εμφα

νιστεί υποτροπή μετά την επέμβαση και θα χρεια

στούν πρόσθετες γραμμές θεραπείας.

Το Keytruda έχει εγκριθεί από την Ομοσπονδιακή

Υπηρεσία Τροφίμων και Φαρμάκων (FDA) των ΗΠΑ

ως ανοσοθεραπεία , η οποία καλύπτει τη χειρουργι

κή επέμβαση σε αυτή την ομάδα ασθενών, από τον

Οκτώβριο του 2023.

Η νέα διεθνής μελέτη φιλοδοξεί τώρα να δείξει ότι

η προσθήκη του εμβολίου 1940 στο συνολικό σχή-

μα θα μειώσει έτι περαιτέρω το ενδεχόμενο της υπο-

τροπής της νόσου.

Το κύριο καταληκτικό σημείο είναι η επιβίωση χωρίς

νόσο ( DFS) , με διάφορα δευτερεύοντα τελικά ση

μεία , συμπεριλαμβανομένης της συνολικής επιβίω

σης (OS).

«Ενώ τα συνολικά ποσοστά επιβίωσης για ασθενείς

με μη μικροκυτταρικό καρκίνο του πνεύμονα έχουν

βελτιωθεί σημαντικά τα τελευταία χρόνια , ο καρκί-

νος του πνεύμονα εξακολουθεί να είναι η κύρια αιτία

θανάτου από καρκίνο παγκοσμίως» , δήλωσε χαρα-

κτηριστικά η δρ Marjorie Green εκ μέρους της MSD

- Merck Research Laboratories.

Η ίδια πρόσθεσε ότι το πειραματικό mRNA εμβό

λιο 1940 αποτελεί μια «υποσχόμενη νέα μέθοδο»,

η οποία , μαζί με το Keytruda,θα μπορούσε να προ-

σφέρει «σημαντικές προόδους για τον καρκίνο του

πνεύμονα , αλλά και περισσότερες επιλογές σε ασθε

νείς με πρώιμα στάδια της νόσου, όπου δυνητικά

μπορούμε να έχουμε τον πιο σημαντικό αντίκτυπο ,

δηλαδή το καλύτερο αποτέλεσμα» .
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T
ο φαρμακείο του ΕΟΠΥΥεπί

τηςλεωφόρουΑλεξάνδρας 175

στηνΑθήνα , το οποίο ξεκλεί

δωσε την περασμένη Τρίτη ο

υπουργόςΥγείαςΑδωνις Γε

ωργιάδης, γιανα εισέλθουνοι

ασθενείς , καθώς απουσίαζαν και οι τρεις

φαρμακοποιοί που είχαντα κλειδιά , συμπλη-

ρώνει σε λίγες ημέρες τέσσερα χρόνια λει-

τουργίας. Το κλίμα που επικρατούσε τον

Φεβρουάριο του 2020 κατά την παράδοσή

του, παρότι επρόκειτο για ένα νέο και σύγ-

χρόνο σε υποδομές και προσωπικό φαρμακείο

για τους ασφαλισμένους του ΕΟΠΥΥ, και

μάλιστα τους πλέονευάλωτους, τους ογκολο-

γικούς ασθενείς και άλλους βαρέως πάσχοντες,

δεν ήταν πανηγυρικό . Τα φαρμακεία ήταν

δεκάδες - συνολικά 34 τότε- αλλά οι ουρές της

ντροπής σχηματίζοντανκαθημερινά έξω από

αυτά.

Με στοχευμένες παρεμβάσεις η τότε

ηγεσία του υπουργείου Υγείας, μόλις δύο

μήνες μετά τηνπρώτη διακυβέρνηση της Ν.Δ. ,

τον Σεπτέμβριο του 2019, είχε επικεντρωθεί

στην εξυπηρέτησητων ογκολογικώνασθενών

και τη διανομή των ογκολογικών φαρμάκων

απευθείας στις ιδιωτικές κλινικές, ώστε να

συρρικνωθούν οι ουρές και να μειωθεί η τα-

λαιπωρία . Οφετινός Φεβρουάριος βρίσκει τα

φαρμακεία του ασφαλιστικού οργανισμού σε

δίνη αλλαγών, με γνώμονα στην καλύτερη

δυνατή εξυπηρέτηση των περίπου 130.000

ασθενών που απευθύνονται κάθε μήνα σε

αυτά για το ακριβό -κυριολεκτικά και μετα-

φορικά- φάρμακό τους. Το 2020 οι ασθενείς

που εξυπηρετούνταν ήταν περίπου 85.000.

Ο ΕΟΠΥΥ διαχειρίζεται συνολικά 3.246

κωδικούς ΦαρμάκωνΥψηλού Κόστους (ΦΥΚ) ,

από τους οποίους διακινούνται περίπου 1.500

ανά έτος . Τα φάρμακα αυτά είναι ακριβά και

αφορούν ιδιαίτερα σοβαρές ασθένειες και

αρκετές φορές χρόνιους ασθενείς. Ενδεικτικά,

το 2023 εκτελέστηκαν περισσότερες από 3,6

εκατομμύρια συνταγές για τα 1.500 σκευά-

σματα της κατηγορίας ΦΥΚ, με το40% αυτών

στην Αττική. Το περιστατικό με το κλειστό

φαρμακείο του ΕΟΠΥΥστουςΑμπελοκήπους,

δίπλα στο Ογκολογικό Νοσοκομείο «Άγιος

Σάββας», που καταγγέλθηκε από συγγενή

ασθενούς στον ίδιο τονυπουργό, ουσιαστικά

επιτάχυνε μια διαδικασία που είχε δρομολο-

γηθεί προ μηνών από το υπουργείο Υγείας:

τη διεύρυνση των καναλιών πρόσβασης στα

ΦΥΚγια τους ασθενείς και τηνανανέωσητου

μοντέλου λειτουργίας των φαρμακείων του

Οργανισμού , ενός μοντέλου που εφαρμόστη-

κε τονΑπρίλιο του 2012 εσπευσμένα, όπως

οι περισσότερες μνημονιακές υποχρεώσεις

που υλοποίησε η χώρα.

Τα φαρμακεία
«Τότε τα φαρμακεία του ΕΟΠΥΥήθελαν να

δώσουν λύση στο πρόβλημα της τεράστιας

σπατάληςκαι τωνπολλώνπαράλληλωνεξαγω

γώντέτοιωνφαρμάκωνσεχώρες τηςΕυρώπης.

Οι λόγοι δεν έχουν αρθεί. Τα φαρμακεία του

ΕΟΠΥΥθα εξακολουθήσουν να υπάρχουνγια

τα πολύ ακριβά φάρμακα» , υπενθύμισε ο κ.

Γεωργιάδης τηνπερασμένη εβδομάδα, περι-

γράφοντας τοννέο οδικό χάρτη για τους

ασθενείς που χρειάζονταιτα ΦΥΚ. Εως το 2012

ΑΚΡΙΒΑ
ΦΑΡΜΑΚΑ
Οι χρόνιες παρενέργειες

στη διανομή τους και πώς
θα αντιμετωπιστούν

Με ενίσχυση προσωπικού στα φαρμακεία του ΕΟΠΥΥ, διασύνδεση ιδιωτικών κλινικών ,

κατ ' οίκον διανομή και διάθεση από τα ιδιωτικά φαρμακεία θα φτάνουν τα Φάρμακα Υψηλού

Κόστους στους ογκολογικούς ασθενείς και σε άλλους βαρέως πάσχοντες

Της Παναγιώτας Καρλατήρα totakarlatira@gmail.com

οιασθενείς που ελάμβαναν ακριβές θεραπεί-

ες για σοβαρά και χρόνια νοσήματα , όπως

νεοπλασίες , αυτοάνοσα κ.ά. , εξυπηρετούνταν

είτε από τα ιδιωτικά φαρμακεία της χώρας

είτε από τα φαρμακεία των νοσοκομείων. Η

εκτόξευση της δημόσιας δαπάνης για φάρ-

μακα στα 5,1 δισ. ευρώ το 2009 (από περίπου

2 δισ. ευρώ το 2003) οδήγησε σε σειρά αυτ

στηρών μέτρων όταν η χώρα μπήκε στην

περίοδο των μνημονίων. Η ίδρυση τωνφαρ-

μακείωντου ΕΟΠΥΥγια τηδιακίνηση των ΦΥΚ

ήταν ένα από αυτά. Τα ιδιωτικά φαρμακεία

τέθηκαν εκτός της διάθεσης ΦΥΚ, τα οποία

αποτελούσαν σημαντικό κομμάτι του τζίρου

τους, καθώς το ποσοστό κέρδους που είχαν

οι φαρμακοποιοί ήταν κλιμακωτό, ανάλογα

με την τιμή του (ακριβού) φαρμάκου, η οποία

μπορούσε να είναι πολλές χιλιάδες ευρώ.

Επιπλέον, τα ιδιωτικά φαρμακεία θεωρήθηκαν

ένας κρίκος της φαρμακευτικής αλυσίδας που

έσπαγε εύκολα μαζί με τις φαρμακαποθήκες ,

οδηγώντας σε παράλληλες εξαγωγές φαρμά

κωνκαι εντείνοντας τις ελλείψεις σε σημαντι

κά φάρμακα.

Παρότι ο ΕΟΠΥΥεπιχειρούσενα οργανώ

σει το δίκτυο τωνφαρμακείωντου στην επι-

κράτεια , κοινός παρονομαστής της 12ετούς

λειτουργίας τους είναι άλλοτε λιγότερο και

άλλοτε περισσότερο- οι ουρές της ντροπής

που σχημάτιζανοι πιο ευάλωτοι και ταλαιπω-

ρημένοι ασθενείς . Η έλλειψη προσωπικού

εντοπίζεται ως ένα από τα προβλήματα. Είναι

ενδεικτικό ότι ο Οργανισμός δεν κατάφερε

να εξασφαλίσει μόνιμο προσωπικό για τα

φαρμακεία και βασίζεται κυρίως σε επικου-

ρικούς (συμβασιούχους) φαρμακοποιούς .

Οι ασθενείς , παρότι είχαν πρόσβαση και

στα φαρμακεία των νοσοκομείων, έβρισκαν

συνήθως κλειστή την πόρτα. Κι αυτό διότι τα

νοσοκομεία , έχοντας να διαχειριστούν συρ-

ρικνωμένους προϋπολογισμούς κατά τα

μνημονιακά χρόνια , προσπαθούσαννα μετα-

κυλίσουν τη δαπάνη για τα ακριβά φάρμακα

σε άλλες πηγές του συστήματος, όπως στον

ΕΟΠΥΥ και τα φαρμακεία του . Έτσι, αντί να

διαθέτουν τα ΦΥΚ στους ασθενείς τους, κάτι

που σήμαινε ότι έπρεπε να τα παραγείλουν

στις εταιρείες και να τα πληρώσουν από το

δικό τους ταμείο , ουσιαστικά κατηύθυναντους

χιλιάδες ασθενείς στα φαρμακεία του ΕΟΠΥΥ,

με τις περίφημες σφραγίδες «στερείται το

φάρμακο πάνω στις συνταγές.

Επιστροφή στους ιδιώτες
Το 2019 επιχειρήθηκε δραστικά η αντιμετώ-

πιση της ουράς της ντροπής στα φαρμακεία

του ΕΟΠΥΥ. Ο τότε υφυπουργός Υγείας Βα-

σίλης Κοντοζαμάνης είχε υπογράψει Μνη-

μόνιο Συνεργασίας με τις ιδιωτικές κλινικές

τηςΑττικής για τη διάθεση των ογκολογικών

θεραπειώνγια τους ασφαλισμένους του ΕΟ-

ΠΥΥαπό τις κλινικές.Αντί, λοιπόν, να πήγαιναν

οι ασθενείς στα φαρμακεία του ΕΟΠΥΥγια

να παραλάβουν τα σκευάσματα που χρειά-

ζονταν, τα παρελάμβαναν εξουσιοδοτημένοι

υπάλληλοι των κλινικών. Αυτή η διαδικασία

αφορά φάρμακα αποκλειστικάνοσοκομειακής

χρήσης και έχει εξυπηρετήσει δεκάδεςχιλιά-

δες ασθενείς.

Το ίδιο έτος υπογράφηκε άλλο Μνημόνιο

Συνεργασίας με τον πρόεδρο του Πανελλη

νίου Φαρμακευτικού Συλλόγου (ΠΦΣ) Από

στολο Βαλτά, βάσει του οποίου η διάθεση

των ΦΥΚ θα γινότανυπό όρους και προϋπο-

θέσεις και από ένα νέο κανάλι, πέραν των

φαρμακείων του ΕΟΠΥΥ. Τα φαρμακεία της

γειτονιάς θα έμπαινανκαι πάλι σε ένανχώρο

που γνώριζαν πολύ καλά, την εξυπηρέτηση

των βαρέως πασχόντων. Από τα ιδιωτικά

φαρμακεία θα διετίθεντο 44 φάρμακα, ογκο-

λογικά και άλλα για τη σκλήρυνση κατά

πλάκας , τα οποία λαμβάνονται μόνο από το

στόμα και διατηρούνται εκτόςψυγείου.

Βάσει του μνημονίου , οι φαρμακοποιοί

είχαν δεσμευτεί ότι θα διανέμουν δωρεάντα

ΦΥΚ έως την 31η Αυγούστου του 2020 και

μετά θα γίνονταν διαπραγματεύσεις για το

ύψος της αμοιβής τους για τηνυπηρεσία που

πρόσφερανστους ασφαλισμένους του ΕΟΠΥΥ.

Ωστόσο, η διαδικασία δενπροχώρησε βάσει

του χρονοδιαγράμματος, με την περίοδο της

πανδημίας κορωνοϊού , τον Μάρτιο του 2020,

να βάζειουσιαστικά στονπάγο οποιαδήποτε

κίνηση. Το σύστημα υγείας είχε εισέλθει σε

μία πρωτόγνωρη κρίση, με τα αντανακλαστι

κά του να ενεργοποιούνταιγιατηναντιμετώ

πιση της νέας , άγνωστης λοίμωξης .

Από την περίοδο αυτή της υγειονομικής

κρίσης , όμως, προέκυψε ένα άλλο κανάλι

πρόσβασης των ασφαλισμένων στα ακριβά

φάρμακα , η παράδοση κατ ' οίκον. Το πρό-

γραμμα αποστολής φαρμάκωνυψηλού κόστους

στο σπίτι εφαρμόστηκε για πρώτη φορά τον

Ιανουάριο του 2022 για τα αντι-ιικά φάρμακα,

όταν και υπεγράφη σύμβαση με εταιρεία

Το σχέδιο υλοποιείται άμεσα , με πρόσληψη 20 επικουρικών φαρμακοποιών
σε επιβαρυμένα φαρμακεία . Επόμενη παρέμβαση, η ίση κατανομή των συνταγών
σε όλα τα φαρμακεία του ΕΟΠΥΥ ώστε να μην προκαλείται συμφόρηση
στα κεντρικά - Από τα ιδιωτικά φαρμακεία θα διανέμεται περίπου το 1/3 των ΦΥΚ
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Στο τραπέζι και το ζήτημα του ορισμού ενός ακριβού φαρμάκου : «Υπάρχουν σκευάσματα €300.000 και €10.000,
αλλά υπάρχουν και αυτά των €80 . Δεν είναι τόσο εύκολη η απάντηση στο ποιο θα είναι αυτό το όριο», εξηγεί
ο Αδωνις Γεωργιάδης, καθώς «αν βάλεις απλώς ένα όριο χρηματικό, μπορεί να προκαλέσεις στρεβλώσεις στην αγορά»

NYX

Ca

Ο Αδωνις Γεωργιάδης μοιράζει καφέ στους ασφαλισμένους που βρήκαν κλειστό το φαρμακείο του ΕΟΠΥΥ στους Αμπελοκήπους:

«Το σχέδιο για τη μείωση της ταλαιπωρίας στα φαρμακεία του ΕΟΠΥΥ δεν σημαίνει κλείσιμο των φαρμακείων του ΕΟΠΥΥ», ανέφερε ο ίδιος

ταχυμεταφορών για συγκεκριμένες κατηγο-

ρίες ασθενών, η οποία αποτέλεσε τη βάση

για τον ΕΟΠΥΥ ώστε να εξυπηρετήσει και

άλλες κατηγορίες ασθενών.

Ετσι, τον περασμένο Απρίλιο ξεκίνησε

πιλοτικό πρόγραμμα διανομής ΦΥΚ σε περίπου

1.850 ασθενείς τον μήνα. Εξυπηρετούνται με

τηνπαραλαβή των φαρμάκωντους κατ ' οίκον

με κούριερ οι πάσχοντες από κυστική ίνωση,

πνευμονική υπέρταση, θαλασσαιμία (μεσο-

γειακή αναιμία) , δρεπανοκυτταρική αναιμία

και νόσο του κινητικού νευρώνα .

Τι αλλάζει από τώρα
«Το σχέδιογιατημείωσητηςταλαιπωρίας στα

φαρμακείατου ΕΟΠΥΥδενσημαίνεικλείσιμο

των φαρμακείων του ΕΟΠΥΥ. Τα φαρμακεία

του ΕΟΠΥΥ θα συνεχίσουν να λειτουργούν

κανονικά», ανέφερε ο υπουργός Υγείας μετά

τη σύσκεψη που πραγματοποιήθηκε την

περασμένηΤετάρτη, υπότησκιά του κλειστού

φαρμακείου της λεωφόρου Αλεξάνδρας,

μεταξύ της ηγεσίας του υπουργείου Υγείας,

της διοίκησης του ΕΟΠΥΥ και εκπροσώπων

των φαρμακοποιών, των φαρμακευτικών

εταιρειών και των ασθενών. Το σχέδιο του

υπουργείουγιατηνανακούφιση τωνασθενών

και την εύκολη πρόσβασήτους στα πολύτιμα

για τη ζωή τους φάρμακα στηρίζεται σε τέσ-

σερις πυλώνες:

Η Ενίσχυση του προσωπικού στα φαρμακεία

του ΕΟΠΥΥ.

ΗΔιασύνδεση ιδιωτικών κλινικών με συγκε-

κριμένα φαρμακεία του ΕΟΠΥΥ.

1 Επέκταση της κατ ' οίκονδιανομής ΦΥΚ.
ΗΔιάθεση ΦΥΚ από τα ιδιωτικά φαρμακεία .

Τοσχέδιουλοποιείταιάμεσα, αρχήςγενο-

μένης με την πρόσληψη 20 επικουρικών

φαρμακοποιών για την κάλυψη αναγκών

στοχευμένα σε επιβαρυμένα φαρμακεία,

λόγω του μεγάλου αριθμού ασθενών που

Το πρόβλημα
σε αριθμούς

3.246
κωδικούς Φαρμάκων

Υψηλού Κόστους (ΦΥΚ)

διαχειρίζεται ο ΕΟΠΥΥ .

Από αυτούς διακινούνται

περίπου 1.500 ανά έτος

3,6 EKAT.
συνταγές

εκτελέστηκαν το 2023

για τα 1.500 σκευάσματα
της κατηγορίας ΦΥΚ, με
το 40% αυτών στην Αττική

130.000
ασθενείς

απευθύνονται κάθε μήνα

στα φαρμακεία του ΕΟΠΥΥ

για τη θεραπεία τους.

Το 2020 οι ασθενείς που

εξυπηρετούνταν ήταν 85.000

QTOPPADIA

.SHUTTERSTOCK

εξυπηρετούν. Ωστόσο, τους επόμενους 3-4

μήνες αναμένεται να φανεί η αλλαγή στην

καθημερινότητα των ασφαλισμένων.

Πιο αναλυτικά , εκτός από τηνάμεση απα-

σχόληση 20 φαρμακοποιών, η άλλη παρέμ-

βαση που θα υλοποιηθεί αφορά την κατανο-

μή εκτέλεσης των συνταγών στα φαρμακεία

του ΕΟΠΥΥώστενα μηνπροκαλείταισυμφό-

ρηση σε κάποιο σε σχέση με τα άλλα. Για

παράδειγμα , αναφέρθηκε ότι μπορείηκατα-

νομή να αφορά την εκτέλεση νοσοκομειακών

και ατομικών συνταγών κατά τρόπο που να

μη συμπίπτουν καινα μηδημιουργούνουρές.

Ο δεύτερος πυλώνας αφορά τη διασύνδε

ση έξι ιδιωτικών κλινικών με συγκεκριμένα

φαρμακεία του ΕΟΠΥΥ ώστε να λαμβάνουν

τα ΦΥΚγια τους ασθενείςτους. Εκτιμάται πως

με αυτό τον τρόπο, τη δημιουργία δηλαδή

συγκεκριμένωνζευγαριώνκλινικών - φαρμα-

κείων, θα μειωθεί κατά 10% η κίνηση στο

φαρμακείο της λεωφόρου Αλεξάνδρας .

Ηεπέκτασητηςκατ' οίκονδιανομής φαρ-

μάκων αναμένεται να ολοκληρωθεί έως τον

Απρίλιο , καθώς έχειπροκηρυχθεί διαγωνισμός

για την πρόσληψη διανομέων που θα παρα-

δίδουν τα φάρμακα κατ ' οίκον.

Η ένταξητων ιδιωτικών φαρμακείων στο

δίκτυο διανομής των ΦΥΚσυζητείταιαρκετούς

μήνες μεταξύ της ηγεσίας του υπουργείου

Υγείας και των εκπροσώπων των φαρμακο-

ποιών. Ο ΠΦΣ μετά τη σύσκεψη της περα-

σμένης Τετάρτης ανακοίνωσε ότι το πρόβλη-

μα θα αντιμετωπιστεί «καιμετηναξιοποίηση

τουπανελλαδικού δικτύου των 11.000φαρμα-

κείων, ώστεναδιασφαλιστούν η εξυπηρέτηση

και ηαξιοπρέπεια των ασθενών».

Οι κρίσιμες λεπτομέρειες
Ηδιοίκηση του ΕΟΠΥΥ υποστηρίζει πως

υπάρχουν πλέον οι υποδομές ώστε να εξα-

σφαλιστεί ησωστή διακίνηση των ΟΥΚκαινα

μην καταγράφονται «παρενέργειες» όπως οι

παράνομες εξαγωγές. Μια σημαντική παρά-

μετρος που αφορά όλες τις πλευρές είναι να

μηνυπάρξει καμία επιπλέον επιβάρυνση στη

φαρμακευτική δαπάνη, η οποία θα εκτινάξει

περαιτέρω τις υποχρεωτικές επιστροφέςτων

εταιρειών (clawback) , πουγια το 2024 αγγίζουν

το 1,5 δισ. ευρώ.

Στη συζήτηση μπαίνουν ακόμη το ζήτημα

του πώς ορίζεται ένα ΦΥΚκαι η αναθεώρηση

του σχετικού καταλόγου με τους 3.246κωδικούς.

Υπάρχουν φάρμακα ακριβά που κοστίζουν

εκατοντάδεςχιλιάδες ευρώ. Υπάρχουν, όμως,

και φάρμακα που κοστίζουν 40-50 ευρώ.

Αναφέρεται ενδεικτικά ΦΥΚγια μεταμοσχευ-

μένους με τιμή 16,58 ευρώ για το οποίο οι

ασθενείς περιμένουνστηνουρά του ΕΟΠΥΥ.

«Αυτό που σκεφτόμαστεείναι να βρούμε ένα

όριο αξίας. Γιατί υπάρχουν φάρμακα 300.000

ευρώκαι50.000και 10.000ευρώ, αλλάυπάρχουν

και φάρμακα 100, 200 ευρώ, φάρμακα 80ευρώ.

Δεν είναι τόσο εύκολη η απάντηση στο ποιο

θαείναιαυτότο όριο», εξηγεί ο κ. Γεωργιάδης,

καθώς «ανβάλεις απλώς ένα όριο χρηματικό,

μπορεί να προκαλέσεις στρεβλώσεις στην

αγορά». Σύμφωνα με πληροφορίες, από τα

ιδιωτικά φαρμακεία θα διανέμεται περίπου

το 1/3 των ΦΥΚ. Δεν έχουν οριστικοποιηθεί

τα σκευάσματα, ωστόσο οι δύο πλευρές και

ταλήγουν στη διάθεσηολόκληρων θεραπευ-

τικών κατηγοριών έτσι ώστε ένας ασθενής

που παίρνει περισσότερα του ενός σκευά-

σματα μιας θεραπευτικής κατηγορίας να μη

χρειάζεται να πηγαίνει και σε ιδιωτικό φαρ-

μακείο και σε φαρμακείο του ΕΟΠΥΥ. Σεό,τι

αφορά τον τρόπο αποζημίωσης των φαρμα-

κοποιών θα είναι «κατ ' αποκοπήν», δηλαδή

θα αμείβονται από τονΕΟΠΥΥμεένα ορισμέ

νο ποσό για τηνυπηρεσία που θα προσφέρουν

διαθέτοντας το ΦΥΚ. Το ύψος της αποζημίω-

σης είναι υπό διαπραγμάτευση.
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A
ισιόδοξα είναι τα

μηνύματα για τις

μισθολογικές αυξήσεις

του2025 ώστεμετον

κατάλληλο βηματισμό

ο μέσος μισθός να

φτάσει κατά μέσο όρο τα 1.500 ευρώ το

2027 με βάση τις κυβερνητικές δεσμεύσεις.

Σύμφωνα με πληροφορίες από αρμό-

διους αξιωματούχους, ο μέσος μισθός που

αποτύπωσε το σύστημα «Εργάνη» γιατο

2024 (τα επίσημα στοιχεία θα δημοσιο-

ποιηθούν εντός του Φεβρουαρίου)

ανέρχεται σε 1.286 από 1.251 ευρώ που

ήτανκατά μέσο όροτο 2023 (+3%) . Ωστό-

σο , ο μέσος μισθός πλήρους απασχόλησης

που κατέγραψε 11 «Εργάνη» τονΝοέμβριο

2024 ανερχόταν σε 1.470 ευρώ (+18%),

στοιχείο που ξεπερνά κάθε προσδοκία

και καλλιεργεί βάσιμες ελπίδες για μελ-

λοντικέςαυξήσεις. Μάλιστα η ηγεσία του

υπουργείου Εργασίας εκτιμά ότι ο μέσος

μισθός πλήρους απασχόλησης θα ξεπε

ράσει τα 1.500 ευρώ εντός του 2025 .

Υπενθυμίζουμε ότιοι 1,7 εκατομμύρια

μισθωτοί (σε σύνολο 2.296.845) που αμεί

βονται με μισθό υψηλότερο από τον

κατώτατο των 830 ευρώ έλαβαν το 2023

αυξήσεις που κυμαίνονται κατά μέσο όρο

4%-5%, δηλαδή ελάχιστα πάνω από τον

ετήσιο πληθωρισμό 3,5%. Σε σύγκριση

με τις άλλες χώρες της Ε.Ε. , όπως αναφέ-

ρει η έκθεσητου ΙΝΕ/ΓΣΕΕ, το 2023 στη

χώρα μας το ύψος του μέσου ετήσιου

προσαρμοσμένου μισθού πλήρους απα-

σχόλησης ήταν 17.013 ευρώ , επίδοση που

αποτελεί την τρίτη χαμηλότερη μεταξύ

των 26 υπό εξέταση κρατών-μελών της

Ε.Ε. μετά τηΒουλγαρία και τηνΟυγγαρία.

Μάλιστα σεόρους PPS (ΜονάδεςΑγορα-

στικής Δύναμης) το αντίστοιχο μέγεθος

ανήλθε στην Ελλάδα σε 21.004 , δηλαδή

στην τελευταία θέση της Ε.Ε.

Σε χαμηλότερα επίπεδα, πέριξ του

3%-3,5%, κυμάνθηκανοιαυξήσεις το 2024,

με τονπληθωρισμό όμως να έχειυποχω-

ρήσει στο 2,7%. Σημαντικό ρόλο στις

αυξήσεις του 2024 έπαιξανη επαναφορά

τωνεπιδομάτωνπροϋπηρεσίας (τριετιών)

των μισθωτώντου ιδιωτικού τομέα και η

αύξηση του κατώτατου μισθού κατά 6,4%

από 1ηςΑπριλίου2024, ωστόσο καταγρά-

φονται σημαντικές διαφορές από κλάδο

σε κλάδο .

Ενδεικτικά αναφέρουμε ότι ο μισθός

του νεοεισερχομένου στη βιομηχανία

ανέρχεται σε 1.100 ευρώ έναντι 830 που

είναι σήμερα ο κατώτατος (+ 34%) , ενώ

στις υπηρεσίες εστίασης σημειώθηκε

αύξηση της τάξης του46%, στις δραστη

ριότητες ενοικίασης και εκμίσθωσης
αύξηση35% και στις κατασκευές μηχα-

νημάτωναύξηση33% .

Σε θετικά επίπεδα επέστρεψαν το

2024 οι πραγματικές αμοιβές των εργα-

ζομένων μετά από δύο χρόνια πτώσης

λόγω του συνδυασμού πανδημίας και

πληθωρισμού, σύμφωναμε τηEurobank.

Οπως επισημαίνει η έκθεση της τράπεζας ,

στο σύνολο της πενταετίας 2020-2024 οι

ονομαστικές αμοιβές αυξήθηκανσωρευ-

τικά κατά 13,2%, ενώ ο Εναρμονισμένος

ΣΤΑ
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- Η ηγεσία του υπουργείου Εργασίας εκτιμά

ότι ο μέσος μισθός πλήρους απασχόλησης

θα ξεπεράσει τα 1.500 ευρώ εντός του 2025

Δείκτης Τιμών Καταναλωτή αυξήθηκε

κατά 16,1% , γεγονός που καταδεικνύει

τη συνεχιζόμενη πίεση στηναγοραστική

δύναμη των εργαζομένων.

Παρά το θετικό πρόσημο, οι πραγμα-

τικές αμοιβές κινούνται σε ελαφρώς χα-

μηλότερα επίπεδα σε σχέση με το 2019.

Ενδιαφέρον έχει και η επισήμανση των

ειδικών ότι το 2009 ο μέσος μισθός ήταν

1.460 ευρώ και 18 χρόνια μετά , το 2027,

στοχεύουμε να φτάσουμε στα ίδια επί-

πεδα την ώρα που ο πληθωρισμός έχει

σχεδόν διπλασιαστεί. Ο αντίλογος μερίδας

οικονομολόγων στην εν λόγω σύγκριση

είναι ότι το 2009 οι μισθοί αυξάνονταν

χωρίς αντίστοιχη αύξηση της παραγωγι

κότητας, με αποτέλεσμα οι μικρομεσαίες

επιχειρήσεις στη διάρκεια της κρίσης να

κλείσουνήνα προχωρήσουν σε απολύσεις

καθώς δεν μπορούσαννα αντεπεξέλθουν

στο αυξημένο κόστος εργασίας. Το σί-

γουρο είναι ότι οι αυξήσεις του 2025για

τους μισθωτούς που αμείβονται με μισθό

υψηλότερο από τον κατώτατο των 830

ευρώ θα κινηθούν με πιο αργούς ρυθμούς

απ' ό ,τι το 2024.

Σύμφωνα με τονΠροϋπολογισμότου

2025 , οι αμοιβές εξαρτημένης εργασίας

θα ενισχυθούνφέτος κατά 3,4% (σωρευ-

τικά +8,6% στη διετία 2024-2025) , με τον

πληθωρισμό να υποχωρεί στο 2,1%.

Επομένως, οιπραγματικές αυξήσεις στην

τσέπη των μισθωτών θα κινηθούν πέριξ

του 2% . Από την πλευρά της , η Τράπεζα

της Ελλάδος (που επεξεργάζεται στοιχεία

του ιδιωτικού τομέα . Οι εν ενεργεία κλα-

δικές συμβάσεις είναι σήμερα μόλις 17 ,

τη στιγμή που πριν από τα μνημόνια

ανέρχονταν σε 55.

Σε κάθεπερίπτωση, ο στόχος ο μέσος

μισθός να φτάσει στα 1.500 ευρώ είναι

ένα δύσκολο στοίχημα καθώς οι προβλέ-

ψεις του κρατικού προϋπολογισμού και

της ΤτΕ πρέπει να περάσουν και στην

πραγματική οικονομία . Η επίτευξη αυτού

του στόχου προϋποθέτει αυξήσεις κοντά

στο 5,3%, δηλαδή η ετήσια αύξηση τα

επόμενα τρία χρόνια θα πρέπει να ξεπερ

νά τα 60 ευρώ περίπου.

Η ηγεσία του υπουργείου Εργασίας

μελετά παρεμβάσεις στο πεδίο των συλ-

λογικών διαπραγματεύσεων με την κατ

τάρτιση οδικού χάρτη προκειμένου να

αυξηθεί το ποσοστό των εργαζομένων

που καλύπτονται από συλλογικές δια-

πραγματεύσεις . Ο πρόσφατος νόμος που

προβλέπει την ενσωμάτωση της σχετικής

Κοινοτικής Οδηγίας θέτει στόχο να αυξη

θεί στην Ευρωπαϊκή Ένωση το ποσοστό

κάλυψης των εργαζομένων από συλλο-

γικές συμβάσεις στο 80% .

Οιπαρεμβάσεις που θα δρομολογηθούν

μετά από εκτενήδιάλογο με τους κοινω-

νικούς εταίρους προκειμένου να δοθεί

ώθησηστησύναψη συμβάσεων προβλέ-

πουν.

1 Δραστικήμείωσητου ποσοστού
της εργοδοτικής εκπροσώπησης

που απαιτείται ως προϋπόθεση για την

επέκταση τωνόρωντωνσυμβάσεωνστο

σύνολο του κλάδου. Σήμερα αυτό το

ποσοστό είναι 51%, με αποτέλεσμα πολ-

λοί εργοδότες να αποχωρούν από τον

φορέα εκπροσώπησής τους για να μην

υποχρεωθούννα αυξήσουντους μισθούς

που ορίζουν οι κλαδικές συμβάσεις . Αλ-

λωστε η μέτρηση του ποσοστού είναι
δύσκολη και συχνά αναξιόπιστη. Αυτήη

παρέμβαση, σύμφωνα με το υπουργείο

Εργασίας , αποτελεί ένα κίνητρο ώστε οι

εργοδότες να προσέρχονται με μεγαλύ-

τερη προθυμία στις συλλογικές διαπραγ-

ματεύσεις.

της «Εργάνη» προβλέπει επιβράδυνση 2/Τη συμφωνία των κοινωνικώνστηνπορεία των αυξήσεων, οι οποίες θα

κινηθούν το 2025 γύρω στο 5,6% έναντι

5,9% το 2024.

Οι συλλογικές συμβάσεις

εταίρων προβλέπεται -σε αυτ

στηρό πλαίσιο- διαφορετική πολιτικήγια

τις αυξήσεις που ορίζουν οι συμβάσεις

στις επιχειρήσεις που αντιμετωπίζουν

οικονομικά προβλήματα.

Απλοποίηση των διαδικασιών τουΣτηναύξησητωνμισθώνμετοσταγονός 3/Μ ώστενααρθούνοιγραφει
μετρο συμπράττει και η περιορισμένη

επίδραση των συλλογικών συμβάσεων

στους μισθούς , καθώς από συμβάσεις

καλύπτεται μόνο το 29% των μισθωτών

Η ηγεσία του υπουργείου Εργασίας μελετά

παρεμβάσεις στο πεδίο των συλλογικών

διαπραγματεύσεων με την κατάρτιση οδικού χάρτη
προκειμένου να αυξηθεί το ποσοστό των εργαζομένων
που καλύπτονται από συλλογικές διαπραγματεύσεις .

Ο πρόσφατος νόμος που προβλέπει την ενσωμάτωση
της σχετικής Κοινοτικής Οδηγίας θέτει στόχο να

αυξηθεί στην Ευρωπαϊκή Ενωση το ποσοστό κάλυψης

των εργαζομένων από συλλογικές συμβάσεις στο 80%

οκρατικές αγκυλώσεις και σε πολλές

περιπτώσεις οι διαφορές να λύνονται

εξωδικαστικά πριν από την προσφυγή

στηδιαιτησία.

Απλοποίηση τωνδιαδικασιών στη

4/ADνομιμοποίηση και εγγραφή των

συνδικαλιστώναλλά και των εκπροσώπων

των εργοδοτικών φορέων στο ψηφιακό

μητρώο που προβλέπεται από τονΝόμο

Χατζηδάκη. Για το θέμα αναμένεται και

η απόφαση τουΣτΕ στο οποίο προσέφυ

γαν οι συνδικαλιστές με το σκεπτικό ότι

είναι αντισυνταγματικό να εξαρτάς την

πορεία μιας συλλογικής σύμβασης από

την εγγραφή των μελώνστα μητρώα .
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ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΕΛΛΑΔΟΣ

ΔΙΑΦΗΜΙΣΗ

Θωρακίζοντας την
ανταγωνιστικότητα
της Ευρώπης, διασφαλίζοντας
την πρόσβαση των πολιτών
σε καινοτόμες θεραπείες
ΜΙΧΑΛΗΣ ΧΕΙΜΩΝΑΣ

Γενικός Διευθυντής ΣΦΕΕ

Ηπρόσφατη έκθεση Ντράγκι για το μέλλον της Ευρωπαϊκής Ανταγωνιστικότητας υπογραμμίζει εύστοχα

την ανάγκη η Ευρώπη να ενισχύσει τη θέση της σε στρα-
τηγικούς τομείς. Ο φαρμακευτικός κλάδος, με τις ισχυρές

ερευνητικές του δυνατότητες, τις θέσεις εργασίας υψη-
λής αξίας και τον καθοριστικό του ρόλο στη δημόσια

υγεία, αποτελεί βασικό στοιχείο αυτής της στρατηγικής .

Ο Σύνδεσμος Φαρμακευτικών Επιχειρήσεων Ελλάδος

(ΣΦΕΕ) και οι 61 εταιρείες μέλη του, διεθνείς και ελληνι
κές, αντιπροσωπεύει έναν από το πλέον καινοτόμους,

παραγωγικούς και εξωστρεφείς κλάδους της Ελληνικής

Οικονομίας, συμβάλλοντας στο ΑΕΠ με €6,2δις και επι-

δρώντας στην απασχόληση με 118 χιλιάδες θέσεις εργα-

σίας. Η βιοφαρμακευτική βιομηχανία που βασίζεται στην

έρευνα εκτιμάται ότι έχει επενδύσει € 50δις σε E&A στην

Ευρώπη το 2023 , ενώ διασφαλίζει πάνω από 894.000 θέ

σεις εργασίας.

Η Ευρώπη βρίσκεται σήμερα μπροστά σε μια μοναδική
ευκαιρία να αντιστρέψει μια ανησυχητική τάση . Η πε-

ριοχή χάνει συνεχώς έδαφος σε σχέση με τις Ηνωμένες

Πολιτείες και άλλους παγκόσμιους ανταγωνιστές όσον

αφορά την προσέλκυση φαρμακευτικών επενδύσεων,

ιδιαίτερα σε τομείς αιχμής της Έρευνας και Ανάπτυξης .

Η έλλειψη ενός ισχυρού πλαισίου για την προστασία

ρυθμιστικών δεδομένων (Regulatory Data Protection)

και η απουσία ισχυρών κινήτρων για E&A επιδεινώνουν

αυτήν την κατάσταση . Ο ΣΦΕΕ υποστηρίζει ότι η προ-
στασία ρυθμιστικών δεδομένων δεν αποτελεί απλώς μια
τεχνική λεπτομέρεια, αλλά είναι θεμέλιο της καινοτομί
ας, καθώς εξασφαλίζει ότι οι φαρμακευτικές εταιρείες

έχουν τη βεβαιότητα να επενδύσουν σε ριψοκίνδυνες
αλλά πολλά υποσχόμενες ανακαλύψεις. Εάν η Ευρώπη

θέλει να ανακτήσει τη θέση της ως ηγέτης στη φαρμα-
κευτική καινοτομία, πρέπει να ενεργήσει αποφασιστικά

για να ενισχύσει το πλαίσιο κινήτρων της. Πολιτικές που

επιβραβεύουν την καινοτομία, όπως η ενίσχυση της προ-

στασία ρυθμιστικών δεδομένων και η απλοποίηση ρυθ-

μιστικών διαδικασιών είναι απαραίτητες. Αυτό δεν θα

προσελκύσει μόνο επενδύσεις, αλλά θα διασφαλίσει και
την έγκαιρη πρόσβαση των Ευρωπαίων ασθενών στις

τελευταίες ιατρικές εξελίξεις .

Παράλληλα, και η Ελλάδα έχει τη δυνατότητα να εξελι

χθεί σε κόμβο φαρμακευτικής καινοτομίας. Την τελευταία
δεκαετία, ο κλάδος έχει δείξει ανθεκτικότητα και προ-
σαρμοστικότητα, αποτελώντας έναν σημαντικό συντε

λεστή της εθνικής οικονομίας, διασφαλίζοντας συνολικά

120.000 θέσεις εργασίας και επιδρώντας στο ΑΕΠ με €6,5

δις ή 3,2% ΑΕΠ . Ωστόσο , για να απελευθερωθεί αυτή η

δυναμική , η χώρα μας θα πρέπει να δώσει προτεραιότη-
τα σε πολιτικές που ενισχύουν την ανταγωνιστικότητα
του κλάδου . Η μείωση του υπερβολικού ύψους υποχρε
ωτικών επιστροφών, η βιώσιμη χρηματοδότηση προκει
μένου να επιταχυνθεί η είσοδος νέων καινοτόμων θερα-
πειών, αποτελούν βασικές προτεραιότητες. Παράλληλα,

η θέσπιση ευέλικτων μηχανισμών χρηματοδότησης για
την υποστήριξη της κλινικής έρευνας και του ψηφιακού

μετασχηματισμού μπορεί να τοποθετήσει την Ελλάδα

ως ηγέτη στην φαρμακευτική καινοτομία επιταχύνοντας

την πρόσβαση των ασθενών σε νέες και καινοτόμες θε

ραπείες αλλά και να διασφαλίσει τη βιωσιμότητα του συ-

στήματος Υγείας.

Η πορεία προς τα εμπρός απαιτεί μια συνεργατική προ-
σέγγιση . Ο φαρμακευτικός κλάδος πρέπει να θεωρείται
όχι ως κόστος, αλλά ως στρατηγικός εταίρος στην επί-

τευξη εθνικών και ευρωπαϊκών προτεραιοτήτων . Είναι

καιρός η Ευρώπη να εκμεταλλευτεί την τρέχουσα ευκαι-

ρία για να ανακτήσει τη θέση της. Με τολμηρές, προο-
δευτικές πολιτικές και ισχυρή στήριξη της καινοτομίας,

ο φαρμακευτικός κλάδος μπορεί να συνεχίσει να είναι

ο ακρογωνιαίος λίθος της ευρωπαϊκής ανάπτυξης, εξα-

σφαλίζοντας την υγειονομική ασφάλεια, τη βιωσιμότητα
και την ευημερία.
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